

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

Asuntos del día

Nuestros lectores han de permitírnos que prescindamos de toda clase de comentario político. Todavía el nuevo régimen vive en estrecha relación con el que acaba de hundirse y no han podido montarse los engranajes propios que le permitan funcionar con independencia.

El nuevo jefe de Gobierno continuó ayer sus gestiones durante todo el día para constituir su Gabinete, un Gabinete de amplia concentración de la derecha, pero una derecha templada.

Nata catalana

A 6 PESETAS KILO

Todos los días, mañana y tarde, servicio especial para pastelerías. Paz, 18, Granja. — Teléfono 12.610.

Quisiéramos dejar correr la pluma, pero es trabajo completamente inútil. Decíamos ayer, y no puedo llegar lo que decíamos a nuestros lectores, que deber de patriotismo era el que todos los españoles se agrupasen en torno del nuevo jefe de Gobierno, para alcanzar el afianzamiento necesario que permitiera dar a todo el mundo la sensación de que los principios fundamentales de nuestra organización social y política son firmes, y no hay temor alguno a trastornos ni alteraciones.

Debemos consignar la nota satisfactoria de los cambios de ayer, que son los siguientes:

Francos franceses: Día 28, 30'75; día 29, 29'70; baja, 1'05.
Francos suizos: 151'30, 146'30 y 5.
Libras: 38'15, 36'33 y 1'32.
Dólares: 7'81, 7'57 y 0'24.
Marcos: 1'875, 1'8150 y 0'06.
Liras: 41, 39'65 y 0'35.

Confiamos en que esta mejora se irá acentuando al completarse el restablecimiento de la normalidad.

Comentando la situación en la Conferencia naval de Londres, el periódico el Times manifiesta que se ha entrado en consideraciones sobre las necesidades y fuerzas del porvenir. En este respecto, Italia insiste que su constante y rápido progreso, la llevará en un período de diez años a tener necesidad, cuando menos, de sostener la paridad naval con Francia, y debido a esta causa, refusa firmar un convenio de carácter definitivo y permanente, en las condiciones presentes.

El Morning World manifiesta que Francia desea que en el Locarno Universal que se prepara, los Estados Unidos firmen su compromiso, como lo hizo Inglaterra en el Locarno anterior, pero hace resaltar que las consideraciones que Inglaterra podía hacer en cuanto al conector del Mediterráneo, eran muy otras a las que los Estados Unidos se refieren.

Pone de relieve que mientras el Senado americano refusa comprometer la acción futura de los Estados Unidos, no hay duda que si la guerra amenazara, inmediatamente se entraría en consulta con otras potencias, con la esperanza de en-

Después de la Dictadura



El nuevo jefe del Gobierno, general don Dámaso Berenguer

contrar remedio al conflicto. El citado periódico indica que, seguramente, se aseguraría la paz, si Norteamérica hiciera una declaración específica que garantizara que no habría de hacer modificación en su política, y en el caso de contravención del Pacto de Kellogg, consultar inmediatamente con los demás países signatarios del mismo, siempre que Italia y Francia, debidamente justificados, reduzcan sus presupuestos navales.

los los estudiantes volverán hoy normalmente a las clases. Momentos después de nuestra visita estuvo en el despacho del señor Hernández Matillos el delegado de Hacienda señor Abad Cascajares, para preguntar si sabía ya quién era el nuevo ministro de su ramo, cosa que no pudo decirse por ignorarse todavía.

El día en el Gobierno civil

DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil señor Hernández Matillos nos recibió a la hora de costumbre, manifestando que hasta las dos de la madrugada no había tenido noticias oficiales de la dimisión del Gobierno. Después nos preguntó qué nombres circulaban para nuevos ministros, pues de su parte nada sabía hasta por la tarde.

—¿Usted continuará al frente del Gobierno civil?
—En tanto no sea sustituido. Atiendo los ruegos del señor Primo de Rivera y estoy a disposición del Gobierno.
—¿Qué hay de los estudiantes?
—Lo mismo que ayer. No han entrado los alumnos de Derecho y algunos de Medicina.
Y le comunicamos nuestras noticias particulares, según las cua-



El señor conde de la Mortera, probable ministro de Fomento

Número de 8 páginas

Hace 50 años

30 de Enero de 1880

Noticias de Madrid

Ayer se comentó mucho en los círculos militares la dimisión del marqués de Valmediano del mando del regimiento de Pavía, y sobre la petición de este Coronel para que se abra una información acerca de lo ocurrido en Vicálvaro.

Ha llegado a Santander la estatua colosal de Velarde, fundida en los talleres de Trubia, bajo la dirección del maestro D. Prudencia Suárez, el mismo que en Sevilla realizó los leones del pórtico del Congreso de los Diputados.

Vida extranjera

Roma.—A consecuencia de la situación alarmante de los intereses italianos en la América del Sur, el Gobierno ha dispuesto en envío de dos buques de guerra como refuerzo, si los consules de Italia lo consideraran necesario.

Constantinopla.—Se van a reanudar las conferencias de la comisión de límites turco-helénica, bajo la base de la proposición de Grecia.

Notas valencianas

El distinguido letrado y actual decano del Colegio de Abogados don Cristóbal Pascual y Genis, dará en breve una conferencia en la Academia de Legislación y Jurisprudencia sobre las últimas reformas del Código penal.

La comisión municipal de Caminos, ha dispuesto que se establezcan dos pasos aduinados a la bajada del puente del Mar, a fin de poder pasar con más facilidad a la parte opuesta del puente los días de lluvia.

(DE LAS PROVINCIAS.)

Temas pedagógicos

El oído y su educación

El oído es un sentido de mayor necesidad para la cultura que la vista, porque por el oído percibimos la palabra que es el vehículo de toda nuestra vida espiritual.

El oído, además, desempeña en las artes de la palabra un papel importante: es el fiscal que lleva cuenta minuciosa de los productos de la voz, se recrea con los sonidos oídos perfectamente emitidos y nos advierte de los más pequeños defectos de enunciaci6n. El oído es el principal y casi el único medio para formar juicio sobre el valor artístico de las producciones de las artes acústicas.

El oído es indulgente; el oído, impreciso.

El que no tiene buen oído no puede apreciar todos los efectos de la fonación.

Tiene tal importancia el oído en todo lo referente a la palabra, que las personas que carecen de aquel sentido carecen también de esta función. El que es sordo por completo es necesariamente mudo. Por el contrario, la palabra más perfecta corresponde al oído más delicado.

«No hay sentido—dice Vives en la INTRODUCCION A LA «SABIDURIA» que enseñe tanto y con tanta prontitud como el oído.»

Todos los sentidos son capaces de producir emoción, pero el oído es el más emocionante porque a este sentido debemos la capacidad para percibir la elocuencia de la palabra y las vivas impresiones de la música y del canto.

Por ser el oído tan emotivo, es también el más medroso y, por tanto, el que más despierta y sostiene en los niños y en las mujeres la impresión del miedo.

El maestro debe como en el estado del oído de sus discípulos, al menos en la parte que se refiere a la agudeza y al oído musical.

Como son tan frecuentes las asimetrías y aun otras irregularidades en los oídos, hay que apreciar aisladamente el estado de los dos órganos para tener conocimiento exacto de este sentido en cada caso.

En la exploración del sentido del oído hay que anotar su agudeza, la sensibilidad para apreciar la dirección del sonido y el oído musical.

La agudeza del oído se aprecia con el acúmetro, del cual hay varios modelos. Los más conocidos son el de Galton y el acúmetro de Politzer.

El oído musical se explora haciendo repetir al niño una escala natural de «do» y aun una escala cromática en el mismo tono si fuese necesario.

Algunos niños en la escuela no atienden a las lecciones, no por falta de voluntad, sino por falta de oído.

Si se colocan en sitio adonde no pueden percibir claramente la voz del maestro, se distraen por necesidad.

Esto debe tenerse presente para evitarlo, colocando a los niños tor-



El señor duque de Alba, probable ministro de Instrucción pública

pes de oído cerca del que habla, a fin de que atiendan fácilmente.

Castigar a un niño cuando está inquieto, cuando no oye bien, sería dar muestras de ignorancia y sería además una injusticia rayana en la crueldad.

La torpeza del oído puede corregirse por medio de la educación.

El oído se educa con el ejercicio de todas las artes acústicas, especialmente de las artes de la palabra, de la música y del canto.

«Los niños—dice Platón—deben aprender las canciones escogidas para que su alma adquiera la idea del ritmo y de la armonía. Así serán más moderados para hablar y obrar.»

En las escuelas y colegios de instrucción primaria es posible y conveniente a este fin la práctica de la lectura en alta voz, de la conversaci6n, de la recitaci6n y aun de la declamaci6n.

La conversaci6n, la recitaci6n, la declamaci6n, y el canto educan al mismo tiempo el oído y la voz.

La lectura en alta voz es, además, ejercicio educativo de la vista.

La educaci6n del oído, por último, es inseparable de su higiene. También es posible y por muchos conceptos conveniente la enseña de cantos sencillos de carácter religioso, patriótico y popular, no sólo porque educan la voz y el oído, sino porque educan también el gusto artístico, fortaleciendo las virtudes cristianas, el patriotismo y otras virtudes cívicas.

Cuando los niños cantan, su rostro se anima y toma expresiones que se acomodan al carácter del canto. Estas modificaciones externas seusan otras beneficiosas modificaciones del alma, pueden hacerse, mediante el ejercicio, más fáciles y más profundas.

La exploraci6n de la voz y del oído musical tiene importancia en orden a la observaci6n de aptitudes profesionales porque pueden revelar en los educandos disposiciones especiales para cultivar la música y el canto.

Tiene importancia, por último, en orden a la educaci6n el buen uso de la voz por parte del maestro, no sólo para que sea modelo que imiten los niños, sino por su propia utilidad.

La habilidad del maestro en el uso de la voz estriba principalmente en la pronunciaci6n clara y correcta y en el dominio de la voz media.

Es de mucha importancia advertir que cuando se quiera aumentar el alcance de la voz, «hay que elevar el tono.»

El aumento de intensidad en el mismo tono, además de producir en este orden un efecto puramente momentáneo, fatiga mucho al que habla.

Maestro que grita es, con pocas excepciones, mal maestro.

R. BLANCO Y SANCHEZ
Madrid Enero 1930.

NOTAS DE SOCIEDAD

La funci6n de las Inmeltas

Adelantan rápidamente los ensayos para conjuntar la gran obra del inspiado poeta Fernández Ardevia, con música del popular maestro Alonso, «La Parranda», que se representará en breve en el teatro Principal a beneficio del Ropero de las Inmeltas por distinguidos aficionados de nuestra buena sociedad.

Hay gran entusiasmo por oír a Josefina G. Madroño, que por tratarse de esta obra de caridad ha acordado encargarse del papel de la protagonista de la obra, y como tenemos entendido que está de voz mejor que nunca, puede felicitarse de antemano al público, que seguramente llenará el teatro, ya que oírá durante los tres actos de la obra a una verdadera «diva» del bel canto.

R. I. P.

Las misas con Rosario que se dirán mañana, día 31, a las ocho, ocho y media, nueve, once, once y media y doce, en el altar de la Virgen del Carmen de la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente (Asabal la Católica), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

RITITA BRAUNER GONZALEZ

que falleció el 31 de Enero de 1929

Sus afligidos padres y hermanas ruegan a sus demás parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

Pueden encargarse las invitaciones para dicha funci6n benéfica en el domicilio de la presidenta del Ropero de las Inmeltas, señora Conchita Liber6s, Paz, 19.

Funci6n de homenaje a la nobleza valenciana

Correspondiendo a la galante invitaci6n de las excelentísimas señoras baronesas de Terrateig y de Cárcer, se reunió ayer en el aristocrático sal6n de los Niños de San Vicente, lo mejor y más selecto de nuestra sociedad, que llenando la platea y palcos por completo, daba al salón animadísimo aspecto, que realizaba la solemnidad de la ocasi6n y superaba, si cabe, al que a menudo ofrecen las sesiones de cine en los mejores días.

La finalidad de la sesi6n no era otra que el tradicional homenaje con que obsequian los huertanitos acogidos en el Colegio a la nobleza valenciana, que secundando la caridad de su Santo fundador, lo viene protegiendo desde sus albores.

El Belén de este año, que ha superado por su presentaci6n y fusi6n desusadas, tanto por la brillantez de la obra propiamente dicha—en sus partes literaria y musical—deja impresi6n inmejorable en los espectadores, especialmente en el elemento infantil.

Por todo ello debemos felicitar a la Direcci6n del establecimiento, y a los que han intervenido en la preparaci6n del grandioso Belén que anoche vimos, consiguiendo de los pequeños actores, con sin igual paciencia, los armónicos conjuntos y destacadas actuaciones individuales que en la representaci6n padimos apreciar.

Actos como el de ayer, en que se dan la mano la caridad de los unos y el agradecimiento de los otros, son altamente consoladores y dicen mucho en abono de la que entre la caritativa nobleza valenciana significa el Colegio de San Vicente.



Curiosa fotografía obtenida en una reciente tirada de nuestros famosos «fotos de aces acústicas»

¡Agricultores!

Nitrato de Chile

Abono natural alcalino, de cien años de éxitos en todos los climas y cultivos del mundo, 40 a 50 kilos por hanegada (150 a 250 hectáreas), y a 3 kilos por árbol. Se envían «squitos» para experiencias e instrucciones gratuitamente a quien los solicite por escrito al Comité del Nitrato de Chile, Paz, 11, Valencia. Barquillo, 21, Madrid. — Todos los almacenes que venden abonos venden Nitrato de Chile.

Carbones Minerales Ingleses

PIDAN COTIZACIONES VENTAJOSAS

APARTADO 115 ALICANTE

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Juan Martínez Parras

ALCALDE DE HELLIN

Jefe Provincial de la Unión Patriótica de Albacete, con honores de Jefe superior de Administración Civil

Falleció cristianamente en la ciudad de Hellin, el día 17 del actual

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Su viuda doña Pilar Velasco Ortuño (ausente); hijos Pilar, Matilde, Rafaela, Consuelo, Elias y Juan Antonio (ausentes); sus hermanos don Julio y don Elias; hermana política doña Rosalia Velasco (ausente); abuela, tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes, a las once y media, en la parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EXTRACTO DE MALTA DOCTOR GREUS Alimento Vegetal Reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Ayer hubo gran animación en la ciudad, especialmente en círculos de lugares de esparcimiento, comentándose los asuntos palpatantes de carácter político. La tranquilidad estudiantil prosigue, aunque en algunos cursos no se entró en clase. Sigue el tiempo inseguro. Comenzó el día de ayer con sol espléndido, que se ocultó después, alternando las nubes con la claridad atmosférica. Hizo un viento fresco y molesto. La temperatura fue de 74 grados en la madrugada; 9 grados a las ocho de la mañana y 14 grados a las tres, y 19 al sol a una de la tarde. La presión barométrica fue de 759 milímetros.

Confeciones niñas, primeras Comuniones. BABY, Lauria, 4.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA Abierto todo el año. Teléfono 31.046

Esta tarde, a las cuatro, con asistencia de todas las primeras autoridades, millares de judicial y académica, el excelentísimo señor Arzobispo bendecirá en la iglesia de San Antonio (Salesianos) un altar dedicado al Beato Juan Bosco, fundador de los Salesianos. Hijas de María Auxiliadora y de los Cooperadores Salesianos, dará a besar la reliquia del Beato y luego, a las cuatro y media, se celebrará en obsequio de los señores cooperadores, una gran velada musical-literaria con arreglo a un esbozado programa.

Para cama, mesa y ropa interior elegante: BABY, Lauria, 4.

El próximo domingo, a las siete y media, darán comienzo en la iglesia de las Escuelas Pías los ejercicios de los siete dolores a San José.

Los señores Tortosa e Hijos, especialistas en la curación de las hernias o quebraduras, han trasladado su clínica a la calle Santa Teresa, número 3, primero, y permanecerán en ésta del día 29 al 5 del entrante.

En el teatro Nifos de San Vicente, hoy, a las tres y media de la tarde, gran representación del hermoso drama sacro-bíblico, de gran espectáculo y extraordinario éxito, «El Nacimiento del Niño Dios», en cinco actos y diez y siete cuadros. Nutrida orquesta, magnífico decorado y lujoso vestuario.

FRICCIÓN LALLANA, calma los dolores y CURA EL REUMA.

En virtud de renovación reglamentaria, la junta directiva de Unión Gremial ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Rosario Martínez Navarro; vice primero, don Carlos H. de Alba; vice segundo, don Peregrín Conell Puchol; tesorerero, don Manuel Perales Tarazona; vice, don Fernando Porta Samartín; contador, don Francisco Londres Alfonso; bibliotecario, don Francisco Vilar Salvá; secretario, don Ramón Cabrelles Barual; vice, don José Castañeda Gimeno; vocales: don Jaime Verdú Baldo, don Antonio Falco Orts, don Constantino Quilis Ordiñana, don Desiderio Criado Cervera, don José Martínez Aragón, don Miguel Devis Ahuir, don Manuel Martínez Gómez, don Emilio Hoyos Gómez, don José Vidal Malabouche y don Francisco Gimeno Pastor.

PLATA MENESES ha administrado toda su vajilla al Salón de Té Sakuska, de Madrid. — Paz, 5, Valencia.

Telegramas detenidos: Selección; Opara; Calvo, Mariano Benlliure, 5; Company; Valbrú Pasquini; Moravono; Acalepuz; Bonillo J.

Notas de sport

La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

Militares

El capitán general señor Pin Ruano, que recibió ayer mañana la visita del alcalde accidental señor Fernández de Córdoba, dijo después a los periodistas contestando a preguntas suyas sobre el cambio de Gobierno, que no conocía más informaciones que las que daban los periódicos matutinos.

Luego añadió que había recibido un telegrama de Palma de Mallorca, en el que le anunciaba su compañero el capitán general de Baleares don Enrique Marzo, que salía a bordo del vapor correo «Jorge Juan», con rumbo a nuestra ciudad, con objeto de tomar el rápido que le ha de conducir a Madrid.

Como es sabido, el general Marzo, que permanecerá en Valencia desde la llegada del dicho vapor correo (seis a siete de la mañana) hasta la salida del rápido de la Corle (9'45), ha sido nombrado ministro de la Gobernación.

Nuestra primera autoridad militar cuando recibió el telegrama a que nos referimos ignoraba que el general señor Marzo hubiera sido designado para ocupar la cartera de Gobernación.

El alférez de complemento del batallón de Montaña Ibiza número 7, don Antonio Prats Furió se presentará en el segundo negociado del Gobierno militar de esta plaza con la urgencia posible para hacerle entrega de un documento de su pertenencia.

Don Juan Martínez Parras

En Hellín ha fallecido hace unos días un valenciano muy apreciado: don Juan Martínez Parras, el cual había contraído matrimonio con una distinguida joven de aquella ciudad, estableciéndose en la misma. El señor Martínez Parras, hombre de gran capacidad que se había destacado mucho con sus intervenciones en la Asamblea Nacional sobre problemas de gran trascendencia, había sido nombrado alcalde de Hellín, y demostró en su actuación un celo tan entusiasta y un conocimiento tan profundo de las necesidades de aquella ciudad, que el vecindario le había tomado un afecto muy grande, y al fallecer, todavía muy joven, ha sumido a éste en profundo duelo.

El señor Martínez Parras había colaborado muy intensamente en la Confederación Hidrográfica del Segura; había extendido su benéfica acción a toda la provincia, y por sus méritos el Gobierno le recompensó concediéndole los honores de jefe superior de Administración y siendo propuesto por su labor agraria para la gran cruz del Mérito Agrícola.

Se ha malogrado con su muerte un verdadero prestigio, y nosotros, al sentirnos al dolor que aflige en estos instantes en la estimada esposa y a toda su familia, hacemos fervientes votos por el eterno descanso de su alma.

ATENEOS CIENTIFICOS

CURSILLO DE EDUCACION NUEVA

El próximo sábado, día primero de Febrero, a las siete de la tarde, disertará sobre «Diagnóstico y pedagogía de subnormales» el joven médico don Manuel Martínez Sellés, que ha merecido la honrosa distinción del premio extraordinario al doctorarse.

Este tema se halla relacionado con el ya tratado anteriormente sobre «El problema a que respondían las organizaciones escolares de Mannheim y Berlín» y las dotes valiosas que adornan al señor Martínez Sellés permiten augurar una brillante continuación al que inició este cursillo.

En el círculo de ideas que abren ambos temas, se insertan naturalmente todos los que a problemas psicológicos infantiles se refieren, tanto de psicología normal como patológica. Es de esperar, por consiguiente, que ocupen la tribuna del Ateneo médicos y maestros especializados en estos estudios y que resuelvan con claridad las dudas o consultas u objeciones a que el curso de las conversaciones dé lugar.

Desde luego, hay que contar que en la unión de médicos y maestros se hace seria y fecunda la labor pedagógica.

Quedan invitados a intervenir en este cursillo cuantas personas deseen contribuir al mejoramiento de la educación, y en esta etapa especialmente los psicólogos de la infancia, a los cuales ruega la comisión que se dirige al Ateneo (Mar, 23), dándole el tema que desea tratar para coordinar las intervenciones con el programa elaborado.

Teatro Principal

Compañía de comedias de MARIA GAMEZ Primer actor: RICARDO GALCHE DIEZ UNICOS DIAS

Debut de la Compañía Sábado 1.º de Febrero de 1930 A las 10 noche

con la comedia de Jacinto Benavente

Pepa Doncel

Comedia de Jacinto Benavente

Carnel del lector



Las cuestiones fundamentales del marxismo, por Jorge Plejanov.

Con esta obra inaugura la Editorial Historia Nueva, de Madrid, una rama de sus numerosas ediciones. Con estas ediciones de Ciencias sociales y políticas, típicamente se adquiere este compromiso. El marxismo, incluso no pocos de sus devotos, es una ruta insuficientemente comprendida. Como toda gran empresa, y en mayor escala esta del marxismo, que supone una transformación radical del mundo, ha dado lugar a diversas y poco justas interpretaciones. Cuando se ha leído respecto a Marx, habiendo sido mucho lo publicado, carece de la solidez que encierra «Las cuestiones fundamentales del marxismo», donde Plejanov viene toda su maestría polémica y toda la riqueza de sus conocimientos sociales y políticos que le han colocado entre los pensadores de mayor jerarquía de este siglo. Apenas si se comprende que hasta hoy este libro esencial no hubiese sido publicado en español. La Editorial Historia Nueva, deseando llenar este hueco, ha presentado una edición, primeramente impresa y cuidadosamente traducida.

«El cuento Valenciano»

Para el próximo sábado tiene en preparación este simpático semanario un número homenaje a la memoria del gran novelista valenciano don Vicente Blasco Ibáñez, en el que se dará a conocer, en nuestra lengua vernácula, su famoso cuento «Coses d'homens», traducido y prologado por Julio Just e ilustrado por Pepe Renau y García Carrilero.

Este número, no obstante su carácter de extraordinario, por las grandes firmas que lo avaloran y por ser—según nuestros informes—un alarde de presentación, con papel pluma y portada a dos colores, se venderá al precio ordinario de treinta céntimos.

Agarramos a «El cuento Valenciano» un gran éxito y aconsejamos a nuestros lectores que se apresuren a adquirirlo, porque seguramente se agotará rápidamente la tirada.

Cartas de Valladolid

«Un símbolo de Castilla?»

Carretera adelante, el automóvil ha dejado atrás la ciudad. La carretera, como tirada a cordel, tan recta es que parece perderse en el infinito del horizonte. Sin ningún relieve ni la más ligera curva atraviesa el campo bordeado por diminutos árboles esqueléticos. Detrás de ellos, campo y más campo; sembrados que comienzan tímidamente a verdear; barbechos que duermen su desahogo en este mes de Enero de escarcha y sequía. Es prima tarde. Un frío intenso se adueña de los músculos y todo el cuerpo, entumecido, parece dormirse en un anquilosamiento cataleptico.

Un pinchazo hace detenernos en nuestro viaje. Mientras mi amigo monta la rueda de repuesto, yo miro al campo con muda expectación. Un labriego ara unas barbechas cercanas. Envuelto en su manta gris va tras su yunta que marcha perzosa y pausadamente. Da una tregua en la jornada al par de mulatas nuevas, y viene hacia mí.

—Buenas tardes, caballero—saludo de tierras llanas que suena a estrofa de viejo romance.—¿Se trastornó la maquinaria?—pregunta expectante. La tranquilidad diciéndole que no es cosa del motor y si solo un pequeño contra-tiempo, fácil de enmendar.

Es todo un hombre de campo. Bajo, de rostro inexpresivo quemado por el sol del estío y los hielos del invierno. Sus pequeños ojos son de un color azulado y miran fijamente a todo. Boca grande y gesto entre irónico y resignado. Le pregunto si se hizo la siembra en buenas condiciones. Me contesta que sí; pero que hasta que se coja la cosecha no se puede tener confianza. Nosotros—continúa diciéndonos—no podemos dormir nunca tranquilos. Toda la vida nos la pasamos mirando al cielo, como los santos del desierto. Cuando no es la sequía temprana, es la escarcha tardía; cuando libramos de esto, es el pedrisco, y luego si tenemos una cosecha regular puede suceder lo que nos pasa este año: que no podemos vender el trigo. Después de tantos sudores, todos los labradores tenemos el grano en la panera, porque nadie nos lo quiere comprar.

Y es cierto. Ha habido una buena cosecha de trigo y cebada en toda la región de la meseta de Castilla la Vieja. Pero mientras el labrador se afanaba en la siega y en la trilla, por todo el litoral de la Península entraba trigo exótico—trigo del Canadá, trigo argentino—mucho peor que el nuestro, claro está, pero que se vendía en mejores condiciones. Los fabricantes de harina aprovechaban la ocasión y abarataban sus almacenes con grandes cantidades. Al llegar la hora de vender para pagar el fisco—contribuciones y gabelas cada vez mayores—y al prestamista—plaza social de estas tierras de reponer adelantos y mercar las cosas indispensables para el invierno—los pequeños labradores, los labrieros que trabajan ellos mismos sus predios diminutos, no pudieron vender su trigo, porque no había quien se lo comprase. Aguardaron a después de sembrar, y fué su empeño inútil. Tendiendo dinero—cuántas veces no se ha hablado del oro que encierran las paneras!—no pudieron ni pagar deudas ni hacer las compras necesarias ni recrearse unas horas en la feria de la ciudad. El trigo de Castilla, el trigo de toda esta tierra de campos, que es oro de ley, no tenía apreciación en el mercado.

El exceso de subproductos y salvado, el estancamiento de los pienso, por haber también importado maíz extranjero y la fasa del pan que impide la elevación del precio del trigo, fueron causas de que después de una cosecha abundante, el pequeño labriego, sin reservas, se viera acosado por una inminente ruina.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Hoy jueves, a las 5'45 de la tarde, se celebrará gran matiné moda, representándose por última vez las dos obras de más éxito de esta temporada juntas, «Los verdaderos» y «Las carifonas».

Por la noche, a las diez, se celebrará el estreno de la zarzuela lírica en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de José Muñoz Román y Domingo Serrano, música de los maestros Emilio Acevedo y Fernando Díaz Gile, titulada «El Romeral». Al estreno asistirán los autores y dirigirá la orquesta su autor el maestro Fernando Díaz Gile.

Completará el programa la graciosa obra «Arriba y abajo». APOLO.—Hoy, tarde y noche, Paco Sanz.—Esta tarde, a las seis, y por la noche, a las 10'15, después de la proyección de la grandiosa película «Los cuatro diablos», actuará el famoso artista Paco Sanz, con toda su compañía de autómatas, en la que figura el popular «Don Liborio», con chispeantes diálogos de actualidad.

Todos los días, tarde y noche, Sanz.

Servicio meteorológico de Levante

29 de Enero de 1930. Dos mínimos barométricos perturban el tiempo en Europa. Uno se halla al N. de Irlanda y otro ocupa la Italia en su parte central, mientras que las altas presiones radican entre las Islas Canarias y la Madeira, determinando este régimen una circulación de vientos fuertes del tercero y cuarto cuadrantes. En España está el cielo cubierto en algunas poblaciones y se han registrado ligeras nevadas en la zona de Sierra Nevada. La temperatura mínima de hoy es de 2 grados bajo cero en Teruel. Tiempo probable: Régimen térral. Datos de temperaturas a las siete de la mañana de hoy: Madrid, 7 grados; Alicante, 11; Castellón, 9; Roma, 8; Londres, 5; Zurich, 1; Praga, 0.

este hombre es un símbolo de la Castilla actual; de la Castilla de un siglo de velocidades y dinámicas, de grandes empresas y de locas inquietudes de vorágine.

Y es que nos hemos empeñado en vivir sólo de la agricultura. Castilla es esencialmente labradora, pero nada se hace por proteger el noble y rudo trabajo de la tierra. En esta región hay poca ganadería, y casi ninguna industria derivada, a excepción de la harinera. Todo se espera del cielo, y cuando éste quiere protegernos, los de abajo, los hombres tan aferrados a la tierra, no hacemos nada tampoco en nuestro favor.

El caso actual es de un honrado dolor que hace pensar en un pronto remedio. Es arduo evidentemente que habrá que resolver rápidamente y en ello viven combatidos esos pequeños labradores que todos los días, al despertar, miran al cielo temerosos y todas las noches, antes de conciliar el sueño, piensan, también con recelo, en los hombres de la tierra...

JOSE M. VELA DE LA HUERTA (Reproducción reservada.)

Crónica teatral

«A su público» que lo tiene como a uno de sus artistas predilectos, a su público que le ovaciona hasta el entusiasmo, ha vuelto, ayer, el extraordinario Paco Sanz, creador de un género en el que tiene muchos imitadores aunque ningún rival. Su presentación en el escenario de Apolo ha constituido un suceso, grandioso.

Paco Sanz viene más artista que nunca; más en posesión de sus medios extraordinarios que hasta ahora. Ocurrente, ingeniosísimo, hace decir a los personajes que ha hecho famosos chistes; con los cuentos; alusiones de actualidad palpante y todo con una espontaneidad y un graciejo verdaderamente singulares. «Don Liborio», «Juanito», el «borrachón»... todos los «colaboradores» de Paco Sanz hicieron las delicias del público, que tuvo para el gran ventrílocuo los aplausos más calurosos.

A diario renovará el atrayente programa este extraordinario «causante» que merece, como nunca, ser visto y aplaudido. Es una recomendación que nuestros lectores nos agradecerán.

DE JATIVA

COMENTARIO

A causa de llevarse a efecto la implantación del impuesto creado por nuestro Ayuntamiento, gravando los rotulos, faroles, anuncios luminosos, etc., etc. han surgido miles y miles de comentarios.

Solamente como tal, y sin crítica alguna, aportaremos nuestra opinión que aunque nada modificará, pudiera servir para posteriores disposiciones.

Al llevar a la práctica tal acuerdo, resulta que por lo muy gravado que se halla el comercio en general, sea este nuevo impuesto mal recibido, reinando en el ánimo de casi todos los comerciantes la idea de retirar la causa del gravamen.

Felizmente se desprende el perjuicio que para el comercio de la ciudad representa tal supresión, ya que los vicios de capital y la iluminación de muchos trozos desaparecerá por completo.

No se podría encauzar por otros derroteros las nuevas fuentes de ingreso consiguiendo que aportaran sus ingresos los particulares en beneficio del comercio?

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Hoy jueves, a las 5'45 de la tarde, se celebrará gran matiné moda, representándose por última vez las dos obras de más éxito de esta temporada juntas, «Los verdaderos» y «Las carifonas».

Por la noche, a las diez, se celebrará el estreno de la zarzuela lírica en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de José Muñoz Román y Domingo Serrano, música de los maestros Emilio Acevedo y Fernando Díaz Gile, titulada «El Romeral». Al estreno asistirán los autores y dirigirá la orquesta su autor el maestro Fernando Díaz Gile.

Completará el programa la graciosa obra «Arriba y abajo». APOLO.—Hoy, tarde y noche, Paco Sanz.—Esta tarde, a las seis, y por la noche, a las 10'15, después de la proyección de la grandiosa película «Los cuatro diablos», actuará el famoso artista Paco Sanz, con toda su compañía de autómatas, en la que figura el popular «Don Liborio», con chispeantes diálogos de actualidad.

CRONICA DE SUCESOS

UN ENCARCELAMIENTO QUE TRAERA COLA

Leemos en un periódico de Madrid que, en virtud de exhorto del juzgado de Barcelona, la Policía ha detenido en nuestra ciudad, encuciéndolo, a un conocido aristócrata valenciano. Además que la detención obedece a manejos de unos prestamistas catalanes, en cuyas manos ha dejado el mencionado aristócrata una cuantiosa fortuna heredada de su madre.

Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias de IRENE ALBA-GARCIA LEON-PERALES Ultimos dias Hoy jueves A las 6 tarde

«Pégame, Luciano...!» A las 10 noche. BENEFICIO DE LA EMINENTE ACTRIZ IRENE ALBA

LA CARABA Mañana viernes Despedida de la compañía. Dos grandes funciones: populares: BUSTAGA, DOS PESETAS.

Teatro Ruzafa Hoy jueves A las 5'45 de la tarde, matiné moda, representándose por última vez las dos obras de éxito verdad juntas, LOS VERDERONES y LAS CARIFONAS.

EL ROMERAL Con asistencia de los autores. Dirigirá la orquesta el maestro Fernando Díaz Gile.

COLISEUM Hoy jueves Grandioso programa A las 4'30 tarde y 9 noche

REVISTA PARAMOUNT EL CACIQUE divertida comedia por CHARLES MURRAY.

EL GRAN EXITO!! EL PIEL ROJA extraordinaria producción PARAMOUNT, en technicolor, por RICHARD DIX.

UNA COMICA EN DOS PARTES

Lunes próximo: COLLEEN MOORE en la deliciosa comedia GRAN LUXOR VERDAGUER

Sed de amar Una comica, en dos partes.

CONDAL A las 4'30 y 9'30. Butaca, 0'40 UNA COMICA.

LA ESCLAVA DE LUJO, por Irene Kiek

NOTICARIO Lon Chaney y Ricardo Cortez en La novela de un mujik Y UNA COMICA.

DE LIRIA

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO Según informamos anteriormente, el vecindario de Marines exteriorizó manifestaciones de protesta contra las autoridades locales porque no eran habidos los autores del robo de la caja municipal.

Como consecuencia, llegó a Marines, el domingo pasado, el señor delegado del Gobierno y adoptó la resolución de destituir a todo el Ayuntamiento inmediatamente.

FANTASMAS! Desde hace algún tiempo se viene hablando de la aparición de fantasmas nocturnos, tanto en Liria como en algún otro pueblo cercano, y en visto de ello pedimos a los encargados de la seguridad que redoblen la vigilancia, a los abaserradores del alumbrado público que repongan las bombillas que faltan, instalando nuevos servicios donde las necesidades lo requieran, muy especialmente en los alrededores del Asilo de Ancianos, y al transeúncido vecindario liriaño debemos aconsejar que se provea y acompañe de los renombrados y famosos gayatos.

Aplaudimos a nuestro activo Ayuntamiento por haber ensanchado la parte de la calle del Remedio, afuente a la del Duque de Liria, mejora que veníamos solicitando y que se ha efectuado sin necesidad de expropiaciones, ya que para ello sólo hubo que demolerse el ruinoso lagar del Asilo del Remedio, perteneciente a los bienes propios de la ciudad.

CRONICA DE SUCESOS

UN ENCARCELAMIENTO QUE TRAERA COLA

Leemos en un periódico de Madrid que, en virtud de exhorto del juzgado de Barcelona, la Policía ha detenido en nuestra ciudad, encuciéndolo, a un conocido aristócrata valenciano. Además que la detención obedece a manejos de unos prestamistas catalanes, en cuyas manos ha dejado el mencionado aristócrata una cuantiosa fortuna heredada de su madre.

Conocimos la noticia, pero reservamos su publicación hasta tener los debidos esclarecimientos. Poco nos ha costado obtenerlos, porque el asunto es de tal naturaleza, que quizá muy pronto sea del dominio público. Y como por su carácter tal vez tenga interés general, hablaremos con toda claridad cuando juzguemos que ha llegado el momento.

APOLO ESJAVA

Hoy jueves A las 6 tarde y 10 15 noche La grandiosa película Fox.

Los cuatro diablos Exitosa grand oca del célebre artista

Paco Sanz con su gran compañía automatemática, en la que figura el popular

Don Liborio y los autómatas más originales.

Todas las Butacas a 2 PESETA

Gran Teatro (Hay calefacción central) Hoy, 4'30 tarde y 9'30 noche LOS VECINOS DE NEMESIS Asunto cómico

La mujer de su casa Preciosa comedia americana por la sugestiva VIOLA DANA.

ASFALTO Gustav Froelich-Betty Amann Alarde de técnica e interpretación Pronto: Otro acontecimiento.

El ayudante del Zar Por Carmen Boni, la artista de moda, e Ivan Mesjoukine, el predestino

CINEMA SUIZO Hoy, sesiones a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

La castigadora Graciosa comedia por Charles Murrall y Luisa Fazenda.

La ruta de Singapore Por el artista predilecto del público, Ramón Navarro, y Joan Crawford, N. P. U. de la Metro Goldwyn.

UNA COMICA, en dos partes.

Lunes: Grandioso programa. EL TEATRO SENSIBLO, por Laura La Plante

EL DE IRTO DE LA SED, por Jhon Gilbert

American-Cirque

HOY JUEVES 30 ENERO, A LAS 4 TARDE ULTIMA MATINE INFANTIL patrocinada por

T. B. O. con magnificos regalos y preciosos juguetes para todos los niños. Tomando parte la NUEVA COMPAÑIA

PRECIOS: 2 pesetas, Sillas - 0'60, General - 0'35, NIÑOS

DE VILLENA

FIESTAS DE MOROS Y CRISTIANOS EN SAX. EN HONOR DE SU EXCELSO PATRONO SAN BLAS, DEL DIA 1 AL 4 DE FEBRERO

Día 1 de Febrero. — Desfile de comparsas con sus respectivas bandas. A las ocho y media de la noche, la retreta con todas las comparsas y sus respectivas bandas, hasta llegar a la ermita del Santo. A las once se disparará bonito castillo de fuegos artificiales, estilo egipcio, y una gran traca de colores.

Día 2.—Domingo. Gran diena en honor de la Santísima Virgen de las Candelas. A las siete y tres cuartos, la bendición de las candelas, a la que asistirá el muy ilustre Ayuntamiento. Seguidamente la procesión de la Virgen, iniciando la marcha las comparsas, con disparos de arcabucería. A las once de la misa mayor. A las dos y cuarto de la tarde, las comparsas partirán de la plaza de la Constitución, saliendo hacia la ermita de San Blas, acompañadas del clero, mayores, alcalde de fiestas y una comisión del Ayuntamiento. Solemne procesión con el Santo Patrón, desde su ermita a la iglesia parroquial. Sección vermuth en diferentes salones, y gran traca.

Día 3.—Diana por las músicas y dulzinas, Solemne Eisa. Ocupará la sagrada cátedra, pronunciando un panegírico del Santo, el eloquente orador sagrado ilustrísimo señor don Manuel Lorenzo Peñaflor, canónigo de la insignie Colegiata de San Nicolás, de Alicante. Procesionalmente será conducida la imagen del Santo a su ermita, disparando las comparsas con los arcabuces. Por la tarde, gran embajada de cristianos a moros, tomas del castillo y voladura de Mahoma.

Día 4.—Último día de fiesta. A las nueve y media, misa de Gracia en la ermita del Santo; terminada ésta, subasta de los objetos regalados al Santo. Seguidamente se procederá al sorteo de los capitales y abanderados para el próximo año, y acompañados de sus respectivas músicas y comparsas, pasarán a besar la venerada reliquia del Santo Patrono y desfilarán según costumbre hasta a casa de los mismos. A las tres de la tarde, carreras y danzas, concursos de mantones de Manila y belleza, con adjudicación de premios de valor. Grandes bailes en el café Agrícola, Salón Regio y Primitiva.

Espectáculos PRINCIPAL.—A las 6 tarde: «Pégame, Luciano...!»—A las 10 noche: Beneficio de Irene Alba.—La Caraba.—A las 9'45 noche: Despedida de la compañía.—Un alto en el camino; En el seno del viento.—RUZAFÁ.—A las 5'45 tarde: Los verdaderos; Las carifonas.—A las 10'15 noche: Arriba y abajo; El Romeral (estreno).—APOLO.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine y Paco Sanz.—ESJAVA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: El alfiler.—OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5'30 tarde y 9'45 noche.—LIRICO.—Sesiones de cine a las 5'30 tarde y 9'45 noche.—GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 4'30 tarde y 9'30 noche.—COLISEUM.—Sesiones de cine a las 4'30 tarde y 9'30 noche.—CONDAL.—Sesiones de cine de 4'30 tarde a una noche.—AMERICAN CIRQUE.—A las 6 tarde, matiné infantil; a las 6'30 tarde y 10'30 noche: Exitoso estreno de Ramper.

DE ARTE

Museo de Bellas Artes, de Cádiz. Dedicado a esta pinacoteca está el volumen 27 de la hermosa colección de Bellas Artes en España...

Lo que ven desde el escenario los artistas

Ignacio León

—Este simpaticísimo actor es un poco víctima de la fatalidad. —Hombre! —Sí, señor. —Y pues? —El no tiene la culpa de llamarse como se llama.



E. L. CH.

La barraca de Blasco Ibáñez

Con motivo del segundo aniversario de la muerte del ilustre novelista valenciano Vicente Blasco Ibáñez, la editorial Prometeo le ha rendido un dignísimo homenaje...

La "Gaceta"

Presidencia.—Real decreto ampliando en tres vocales el Comité directivo de la Exposición Nacional de Barcelona.

Hacienda.—Real decreto disponiendo que se modifique y redacte en la forma que se indica el artículo primero del Real Decreto de 16 de Diciembre del año próximo pasado...

Gobernación.—Real decreto nombrando jefe de la oficina de comisario general de Vigilancia de Barcelona a don Ricardo Castro Peñón...

Real orden declarando prorrogado en el archipiélago canario, hasta el día 20 inclusive de Febrero del año actual, el plazo concedido a los contribuyentes y corporaciones para declarar sus deudas al Estado...

Trabajo y Previsión.—Real orden reconociendo a San Isidoro, Arzobispo de Sevilla, como Patrono de todos los cuerpos que integran el Instituto Geográfico y Catastral.

Exposición de escultura en "Lo Rat-Penat"

El ambiente de sana valencianía que siempre crea el viejo y digno casal de "Lo Rat-Penat", se está manifestando artísticamente de manera abundante en las veladas dominicales iniciadas de modo inusitado el día 19 del corriente...



«Mi padre», por J. Mora

Una «Pietà», del mismo autor, y siguiendo la misma técnica simplificada, completan el envío del señor Hernández, en quien descubrimos inmejorables condiciones para la aplicación de la escultura a la decoración.



«L'ánima de la terra», por J. Bolinches Mahiques

Estilización inteligente, muy bien vista para conseguir, dentro de su síntesis de superficies, todo el realismo de la cosa copiada sinceramente frente a ella.

José María Bayarri lleva a esta Exposición un «Corazón de Jesús», tallado en madera y policromado, obra de un bello conjunto. Sabido es la abundante producción de esta forma de representar al Redentor...

Ernesto López ofrece una cabeza de muchacho, «Pepe», yeso de una factura desenvuelta y justa y de acertada expresión.

De Salvador Martínez son una cabeza de hombre y un Ece-Homo de una expresión dolorida admirablemente lograda.

Estilización inteligente, muy bien vista para conseguir, dentro de su síntesis de superficies, todo el realismo de la cosa copiada sinceramente frente a ella.

«Mochuelo» y «Marabú» son otras dos obras de idéntica orientación y técnica, todas ellas modelos apropiados para reproducidos en cerámica.

Desde entonces Ignacio León es un actor cómico muy... ¡serio!

Real orden declarando prorrogado en el archipiélago canario, hasta el día 20 inclusive de Febrero del año actual, el plazo concedido a los contribuyentes y corporaciones para declarar sus deudas al Estado...

OLYMPIA :: Semana próxima

Inauguración del "CINE SONORO" ESTRENO EL ARCA DE NOE LA MAS GRANDE DE LAS PELICULAS SONORAS INTERPRETES Dolores Costello George O'Brien

American Cirque Exito formidable del coloso de la gracia Ramper - Y - D'ANSELMI Hoy a las 8.15 cuartos de la tarde última mat. n. infantil; regalos a todos los niños. A las 6.15, moda; a las 10.30, especial doble

ra, primorosa de forma y completada ejecución; el tono de caba obscura de la madera contribuye a atraer hacia ella las miradas.

En suma, la exposición es un verdadero acierto en la elección de obras todas muy propias para la decoración de habitaciones y dignas de ser adquiridas, y con ello estimular a los jóvenes artistas.

Información municipal QUINTAS. SECCION SEXTA No habiendo comparecido los mozos Enrique Abad Espinós, José Aguilar Muñoz, Vicente Alberola Barraquet, Vicente Albert Guillem, José María Álvarez Cambra...

reja, de Beatriz y de Alvaro,— ¡cómo le pasearía yo esta deliciosa callecica a mi novia, sin que ella lo supiese, mientras que en esa recatada salita, y a la dulce luz de la familiar lámpara tocaba ella el piano, o hacía crochet, o esos bordados que nunca se acaban, o leía un buen libro junto a los suyos!

—Yo no he de tener amores en esta calle, ni en ninguna otra—prosiguió Manrique.—Los amores vuestros de cadete, a la religión que nos enseñaron nuestras madres, a la Patria, al hogar, al deber, son siempre compartidos con alguien; porque siempre en ellos se entrevé—¿no es cierto?—dulce y célica, una aparición femenil. En mis amores de cadete, creedlo, eso no cabe... al menos por ahora. Después... ¡el porvenir es sólo de Dios!

Al dejar la plaza del Azoguejo íbales contando Manrique a Cienfuegos, a Coig y a Roesset—quien con ellos se uniera en la esquina de la calle de Perocota—lo que había sentido en sus quince años, visitando con su padre y con su tío Viluma el Museo de Artillería de la Corte...

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

La Comisión Permanente

Ayer se reunió en sesión la comisión permanente de la corporación municipal. Presidió el señor Fernández de Córdova y fueron aprobados, entre otros, los siguientes dictámenes:

Desestimar una instancia del Comité Central de Fiestas de Semana Santa del distrito del Puerto, pidiendo canon moderado por colocación de sillas para presenciar dichas fiestas en los pobos marítimos.

Conceder una subvención de quinientas pesetas destinadas a auxiliar la publicación del Diccionario Catalá-Valenciá-Baleár, con cargo al sobrante del presupuesto de 1929.

Formalizar la donación hecha por doña Julia Pedrer, de una parcela necesaria para regularizar el jardín del santuario de San Jorge del Puig, mediante escritura pública.

Desahuciar a los ocupantes de las fincas propiedad del Ayuntamiento, en Carpesa.

Adquirir por administración 375 plazas medidoras de la dirección del tráfico en las calles.

Instalar en Castellón la parada de sementales, como se efectúa todos los años.

Listas definitivas de electores de compromisarios para senadores, que han de regir en el presente año.

Designar al farmacéutico don Roberto Zamora Zorráquinos para ocupar la plaza de farmacéutico primario encargado de la Farmacia central y anexión, con el haber anual de cinco mil pesetas, ocupando los puestos segundo y tercero, respectivamente, los farmacéuticos municipales don Juan Guía Pérez y don Eduardo Escoto Lobo.

Ceder al regimiento de Victoria una superficie de 45.000 metros cuadrados en la Dehesa para campo de polo y pista de obstáculos, y se solicite de la superioridad el permiso necesario para suprimir los árboles, cuya corte resulta indispensable.

Autorizar a los feriantes para que continúen en sus puestos sin pagar nuevos arbitrios hasta el 9 de Febrero.

Conceder una subvención de dos mil pesetas la Casa de Valencia en Madrid.

Darse por enterada la Corporación de la sentencia dictada por la superioridad declarando firme y ejecutivo el acuerdo del Ayuntamiento nombrando oficiales segundos de secretaría a don Francisco Pérez Calafí y don Ricardo Aleixandre Chanzá.

Ocupar el edificio número 10 de la Avenida del Conde del Serrallo, previo el depósito en la caja correspondiente de la cantidad de 123.750 pesetas, y facilitar a la Alcaldía para todo lo relativo al derribo de dicho edificio.

Ocupar la casa número 14 de la Avenida de los Aliados, previo depósito de 123.974 pesetas y facilitar a la Alcaldía para todo lo concerniente al derribo de dicha finca.

Prorrogar, durante el tiempo que está abierta la Exposición Nacional de Barcelona, el contrato que se estableció mediante escritura pública para la entrega a la Dirección de la Exposición Internacional de dicha ciudad, de los objetos históricos y códice propiedad del Ayuntamiento que figuraron en el Palacio Nacional en el certamen de referencia.

Desestimar los recursos de reposición formulados por algunos Ayuntamientos y vecinos contra la anexión.

En el despacho extraordinario se acordó: Autorizar a la presidencia del Aero Escuela Estremera, para establecer una escuela de pilotos de aviación en la Malvarrosa, en determinadas condiciones.

Y se levantó la sesión.

Mestalla Domingo 2 Febrero Betis - Valencia

VIDA CULTURAL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

Esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar la sesión inaugural de la Sección de Estomatología, con la continuación de las charlas odontológicas del curso anterior.

ATENEOS CIENTIFICO Hoy jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo Científico el secretario de esta corporación doctor don Pedro Gómez Ferrer Martí. El tema es el siguiente: «El límite entre la normalidad y la delincuencia de los niños».

La entrada es libre.

Doctor R. Tomás Carles MEDICINA-PARTOS SECRETAS-NINOS CONSULTA de 12 a 2 y de 6 a 9 AVENIDA DEL PUERTO, 332 (Crao) Valencia

EN LA DIPUTACION

EL PRESIDENTE ESTA A LA DISPOSICION DEL GOBIERNO

Los pasillos de la Diputación estuvieron ayer muy animados, viéndose muchos corrillos en los que se hacían comentarios políticos. Se hablaba, había efervescencia y todo tenía aires de una vitalidad absolutamente inédita.

Hubo sesión de la permanente, a la que asistieron pocos diputados. —¿Esta no será la última sesión? —preguntamos.

—Todavía no se puede asegurar nada —nos dijo un diputado.—Es posible que nos vayamos en seguida. Es posible que no. Y hasta es posible que lleguemos al período de elecciones.

Interrogamos al presidente: —¿Usted, ¿ha enviado telegrama de adhesión al Gobierno? —¿Todavía no. ¡Si aún no se ha constituido! Pero quizá mañana... —¿De modo que...? —Estamos al lado del Gobierno, como nos ha indicado el ex presidente del Consejo.

El presidente fué visitado por el Arzobispo doctor Melo, que fué recibido también por varios diputados. Nuestro Prelado recogió la firma del señor Carrau, quien nos dijo que no se trataba de nada oficial.

EDICTO

Ayuntamiento Constitucional de Viver (Castellón)

Por acuerdo de esta Corporación municipal se abre concurso público para la adjudicación de las obras de SEIS ESCUELAS (TRES PARA NIÑOS Y TRES PARA NIÑAS), que se ejecutarán con sujeción a los proyectos que presenten los concursantes que acepte el Ayuntamiento.

Las obras se ejecutarán dentro de un presupuesto máximo de PESETAS CIENTO SESENTA MIL, que el adjudicatario se obliga a aportar por el mismo o por medio de una entidad bancaria que financie la operación.

El capital resultante del empréstito a concertar por el Ayuntamiento, de acuerdo con la proposición que acepte, será amortizado en cincuenta años, mediante el pago de anualidades fijas comprensivas de los intereses, gastos inherentes a la operación y amortización, que en conjunto no excedan del 685 por 100 anual del capital contratado.

No será admisible ninguna proposición que no lleve aneja la solución financiera, de acuerdo con las condiciones que anteceden.

Las proposiciones se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento, durante TREINTA días naturales siguientes al en que se inserte el presente anuncio en la Gaceta de Madrid, y deberán contener los extremos siguientes:

a) Los proyectos para cada una de las obras y compuestos de los documentos que se indican en la base segunda.

b) Condiciones con arreglo a las cuales el concursante se obliga a ejecutar las obras.

c) Plazo dentro del cual comenzarán las obras y el máximo en que serán terminadas.

d) Condiciones de la operación financiera y garantías que exija el concursante y condiciones a establecer en el contrato con respecto a las mismas y en el caso de incumplimiento.

e) Gastos de primer establecimiento, como son los de proyectos, publicidad, impuestos, etc., etc., que se acreditarán en una cuenta especial y cuyo importe no podrá exceder del 4 por 100 de los presupuestos de las obras que en conjunto se adjudiquen.

f) Otras condiciones que el concursante estime deban consignarse en la adjudicación del concurso.

La apertura de pliegos y adjudicación provisional se efectuará a las doce horas del día siguiente al en que expire el plazo de admisión y tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía, ante notario.

El depósito provisional que se exige para presentar proposiciones, es de PESETAS MIL. La fianza definitiva será del 5 por 100 del importe de las obras a ejecutar en un año.

Los poderes necesarios, si el concursante no concurre por su propio derecho, serán bastantes por uno cualquiera de los señores letrados que ejerzan en esta población.

Las proposiciones se extenderán en papel de la clase sexta, con arreglo a lo prevenido en la vigente ley del Timbre.

Lo que se hace saber al público, a los fines necesarios y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 162 del Estatuto municipal y el 2.º del Reglamento para la contratación de obras y servicios municipales de 2 de Julio de 1924.

Viver a 16 de Enero de 1930.—El alcalde, P. Martín.—El secretario, Hermínio Sebastián.

MODELO DE PROPOSICION

Don..... vecino de..... con domicilio en..... enterado de las condiciones del concurso para contratar con el Ayuntamiento de..... la construcción de..... anunciado en la Gaceta de Madrid el día..... de..... de..... y conforme con las mismas, se ofrece a ejecutar todas las obras expresadas, con arreglo a las condiciones siguientes:

(Fecha y firma del proponente.)

De enseñanza

EXAMENES En la Escuela Superior del Trabajo de esta ciudad (antes Instituto), Avenida de Victoria Eugenia, se verificarán los exámenes extraordinarios del presente mes mañana viernes, a las cuatro y media de la tarde.

VERMOUTH APERITIVO COCKTAIL MARTINI & ROSSI. IMPORTANTE. La Casa Vermouth Martini & Rossi, S. A. inicia la más pródiga campaña de obsequios a sus consumidores, principiendo por distribuir grandes cantidades de MONEDAS DE ORO Y PLATA colocadas en el tapón de sus botellines, los cuales llevan la contrasena que indica el grabado. En todas las cajas hay varios regalos. Pida los incomparables productos de nuestra marca: Vermouth Aperitivo Cocktail Vermouth Seco. Hoy encontrará monedas, Mañana...

Representante para Valencia y su región; ROBERTO OBIOL CERVERO, Hernán Cortés, núm. 9. Teléfono 12.650

Diario de avisos

De interés para los industriales joyeros y plateros. — JEFATURA INDUSTRIAL.—Medidas precisas. —El artículo 50 del reglamento de la Industria y Comercio de Metales preciosos, aprobado por real decreto de 21 de Noviembre de 1929 que publica la Gaceta de 25 de los corrientes, fija las condiciones que deberán cumplir los artífices, fabricantes, introductores o comerciantes en metales preciosos, concediéndose el plazo de un mes para las que ejercen actualmente dichas profesiones cumplan las mencionadas condiciones.

En consecuencia se advierte a los actuales industriales, fabricantes, comerciantes, importadores, viajantes, etc., en metales preciosos, que hasta el día 25 del próximo mes de Febrero deberán verificar lo siguiente:

Primero. Personarse en las oficinas de Contrastación, situadas en la calle de Libreros, número 1, para cumplir los requisitos que les autorizan a ejercer su industria.

Segundo. Para la concesión y registro de los punzones de fabricante o introductor, presentarán solicitud en la Jefatura Industrial, Conde de Altea, D. para su tramitación al Registro de la Propiedad Comercial e Industrial con el símbolo o la letra que constituirá la marca.

Transcurrido el plazo señalado sin haber cumplido lo dispuesto, las infracciones se sancionarán de acuerdo con el mencionado reglamento.

Valencia 28 de Enero de 1930.—El ingeniero jefe, Vicente Reig Genovés.

SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA.

—Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad, a la junta general reglamentaria que tendrá lugar el día 31 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 1.

Asuntos a tratar en dicha sesión: Lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la directiva.

Los expresados antecedentes estarán a disposición de todos los asegurados, durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 14 de Enero de 1930.—El secretario, José A. Berrueto.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

La sección primera celebró la vista de la causa contra Rafael Alvarez Tomás por robo de varias gallinas y conejos del corral de la posada de Santiago Ojeda Jiménez, situada en la calle de Marchabes, cometido el 22 de Febrero del año último.

Informó en defensa del procesado el letrado don Julián Puig Lis, quien ha pedido se le rebajara la pena a seis meses, por tratarse de un robo menor de 25 pesetas.

La misma Sala suspendió la vista de la causa sobre estafe contra Luis Alberto Roig, cuyo defensor era don Arturo Roig.

La sección segunda celebró el juicio oral por daños contra Vicente González Villanueva, conductor del tren-tranvía de la Compañía de Ferrocarriles Económicos, que en 15 de Enero de 1928 arrolló en el paso a nivel Los Molinos, entre La Canadía y Paterna, al carro conducido por el vecino de Burjassot, Salvador

“Lo Rat-Penat”

Esta tarde, a las seis, se celebrará en esta Sociedad un homenaje teatral dedicado a la célebre artista valenciana Loreto Brú, retirada ya de la escena. La compañía que dirige el excelente actor Vicente Broseta, representará el sainete de don Eduardo Escalante, «Una sogra de castañolán», y el cuadro de la Sociedad representará la graciosa pieza «El fenerator de la casa» y el diálogo «Pilar i Micalet».

Al acto quedan invitados los socios y familias.

Noches de los noches de tormento

Después de un ataque gripal o de enfriamientos invernales, la ronquera y la tos suelen ser el resultado de los juzgados de Oñhela y del distrito de San Vicente de esta capital, en las que intervienen los letrados don José María Herrero y don Joaquín Reig, respectivamente.

Crónica cinematográfica

OLYMPIA

La Metro Goldwyn Mayer presentó ayer «La senda del 98». Es un film de magnífica realización, que nos muestra los momentos que siguieron al descubrimiento del oro en Alaska.

Cientos de todas las regiones y territorios abandonaron sus casus y sus hogares, impulsados por la codicia. Focos de ellas pudieron llegar, y éstas, diezmadas por los froios, por las avalanchas, por los volcánicos naturales, después de penurias y sufrimientos sin cuento, se encontraron en el país anhelado, con una triste realidad: limitadísimo número de personas vieron confirmadas sus esperanzas, y hasta con éstas el destino se mostró implacable, haciendo, la mayoría de las veces, que la avaricia insaciable de otros hombres les arrebatara sus pertenencias mineras. Este es el ambiente y la vida de «La senda del 98».

Pero entre estas miserias y crueldades, entre dos jóvenes se anida el amor: una muchacha—la gentil «Dolores del Río, la de belleza mestiza y originalísima, nada vulgar—y un joven buscador de oro—Ralph Forbes—tienen sus ritmos acordados, que vienen desde las profundidades del destino a afluir a una suerte común. No importa la intromisión de un villano—el veterano y casi olvidado Harri Carey—pues puede más el amor.

Acierios fotográficos en esta película existen muchos. Hábilmente se nos presentan en toda su belleza los paisajes, los territorios donde se desarrollaron los dramas y donde los hombres se agitaron movidos por los pasiones y por el fustigado metal amarillo.

El resto de los intérpretes, muy bien, sobre todo Karl Dane.

Un film muy bien documentado. Una película más que excelente, sobre todo magistral en lo que respecta a los personajes y a los escenarios. ¡Lástima es que no sea lo más apropiada para que Dolores del Río pueda lucirse!

Por lo que respecta a Olympia, esta es la última crónica de películas mudas. La semana que viene el cine sonoro por primera vez se proyectará y oír en nuestra ciudad. Deseamos de todo corazón un gran éxito, tanto artístico como económico a nuestro distinguido y querido amigo don Angel Pérez del Vall, que con la magnífica película «El arca de Noé» inaugurará la temporada de cine sonoro en el aristocrático Olympia.

Sociedades

La Agrupación Socialista convoca a sus afiliados a una importante junta general, que se celebrará el sábado próximo 1.º de Febrero, a las nueve y media de la noche, en la que han de tratarse asuntos de gran interés, por lo que se encarece la asistencia.—El Comité.

La Sociedad Vegetariana celebrará junta general ordinaria mañana viernes, a las nueve de la noche.

REGISTRO CIVIL

Matrimonios: nacimientos y defunciones del día 28: DISTRITO DEL MAR. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Alfredo Pellicer Mateo, de 11 años, camino Algrás, 48, de nefritis; Julio Lechón Martínez, de 3 años, Dr. Simarro, R G S, de paludismo.

DISTRITO DEL MERCADO. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Carmen García García, de 29 años, Avenida de París y Valero, 25, de bronconeumonía; Elnira Narbón, de 31 años, Cirilo Amorós, 35, de cirrosis hepática; Josefina Moreno Roig, de 74 años, Clero, 4, de neumonía hipostática.

DISTRITO DE SAN VICENTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Manuela Real Compañ, de 57 años, camino Plassent, traste 9, de carcinoma; Manuela Morales García, de 72 años, Pintor Domingo, 41, de neumonía; Antonia Mauricio Ferrando, de 74 años, Fresquet, 41, de coquecua senil.

DISTRITO DE SERRANOS. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ana María Malló Doris, de 7 años, Escuela Temple, 3, de edema pulmonar; José Viana Pallarés, de 34 años, En Borrás, 3, de bronquitis capilar.

ALMACENES “EL CID”

PLAZA EMILIO CASTELAR, 10. están realizando con el mayor éxito 5.000 piezas de SEDERIAS que venden a precios desconocidos en Valencia por su calidad.

Para convencerse, pidanos muestras y compare con otras casas. Invertirá usted bien su dinero comprando ahora estos artículos, que dentro de poco han de necesitar.

Precios durante estas rebajas: La popular Palletina, a 2'95 pesetas. Los crespones, a 2'75 pesetas, y muy superiores a 3'75. Un estupendo Georgette, a 4'30 pesetas. El crespon China de 130 centímetros de ancho, a 7'75 pesetas.

10.000 metros en crespones y crep-safín negros para traje o abrigo, desde 3'75 pesetas. Por 15 pesetas, corte abrigo Charmelin novedad, sólo negro o azul, que su valor es de 33 pesetas. Ochocecos un crep safín, ancho 100 centímetros, por 4'50 pesetas, que su valor es más del doble; de este artículo hay más de 200 colores. Cuadrante seda artificial, a 65 céntimos. Seditas dibujo, ahora casi regaladas. Regalo corte traje crep-safín superior, 9'75 pesetas.

Vea nuestros escaparates. Pídanos muestras

Para resfriados y dolores en el pecho

Emplastos Allecock Marca Aguilas. (Fundada en 1857). El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo. Para resfriados y dolores en el pecho, pulmones débiles, tos, lumbago, reumatismo en los hombros, etc. ha demostrado ser el remedio más rápido, seguro y eficaz. Aplíquese dondequiera que se sienta dolor.

Cuando necesite una píldora Píldora Brandreth (Fund. en 1752). Para estreñimiento, náusea, dolor de cabeza, desvanecimientos, indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

TELAS IMPERMEABLES CALORIFEROS ALMOHADILLAS ELECTRICAS Clausolles - San Vicente, 6

DE ALEMANIA (NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Flor. Precio: DOS pesetas. Depósito, en la Administración de este periódico.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 11; defunciones, 10. *** Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 29: DISTRITO DEL MAR. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Matilde Monserrat Martel, de 33 años, Portillo San Jorge, 8, de neumonía; Antonio Manrique Fandos, de 73 años, Martínez Cubells, 5, de asistolia; Vicente Navarro Ballester, de 26 años, camino Vera, 55, de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: José Alvarez Taty, de 81 años, Vara de Cuarte, traste 14, número 249, de micociditis aguda.

DISTRITO DE SERRANOS. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 19; defunciones, 6.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 11; defunciones, 10.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 19; defunciones, 6.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

El proceso de la crisis política

Las gestiones laboriosas del general Berenguer

Manifestaciones de personalidades y ecos de la prensa.—La despedida del general Primo de Rivera.—Hoy llegarán a Madrid varias personalidades.—Probable Gobierno

El conde de la Mortera visita al general Berenguer

Desde las nueve de la mañana, en que se levantó el general Berenguer, hasta las once menos diez, en que éste salió de su casa para Palacio, la única personalidad que lo visitó fué el conde de la Mortera, que llegó a las diez de la mañana y salió a las once menos veinte.

A la salida nos acercamos a saludarle y le preguntamos si sería uno de los ministros del nuevo Gobierno del general Berenguer.

Contestó: —Yo seré un ferviente colaborador del Gobierno que forme el general Berenguer. Me une a él una gran amistad. Creo que será el hombre más ministerial de la nueva situación.

Por ahora me parece prematuro decirle otras cosas.

El general Berenguer sale para Palacio

A las once menos diez salió el general Berenguer de su domicilio y dijo a los periodistas: —Ahora voy a Palacio para cambiar impresiones con el Rey. De momento no tengo nada ultimado.

En Palacio ultimará algunas gestiones, porque desde allí me será más fácil hacerlo por telégrafo y teléfono, que desde aquí.

—¿Es ministro con usted el conde de la Mortera?

—No puedo decirle nada, porque nada tengo ultimado.

El conde de la Mortera es un gran amigo mío y con él he conferenciado extensamente sobre este momento político de actualidad.

—¿Va usted ahora a Palacio?

—Sí; pero no se molesten en ir allí porque no habré de decirles nada, pues yo voy a Palacio, porque como ustedes saben, todavía soy comandante general de Alabarderos y tengo deberes que cumplir.

—Cuando salga de Palacio ¿tendrá nuevas que comunicarnos?

—Seguramente, no.

—¿Puede decirnos a qué hora volverá a Palacio?

—De cuatro a cinco de la tarde.

El general se despidió de los reporteros y subió al automóvil, acompañado de su ayudante.

En Palacio

Desde primera hora de la mañana comenzó a congregarse el público frente a Palacio.

Cerca de la Puerta del Príncipe se hallaban numerosos periodistas.

La primera personalidad que llegó fué el general Heredia, acompañado de un ayudante.

Pasó a la Cámara con objeto de cumplimentar a las personas reales.

La expectación era enorme.

Entre los periodistas comenzaron a barajarse nombres de futuros ministros, pero nada se sabía de modo oficial.

Además se creía que durante el día de ayer quedaría solucionada la crisis.

Llega el general Berenguer

A las once y cinco llegó a Palacio el general Berenguer.

En el automóvil le acompañaban su hermano Luis y uno de sus ayudantes.

Inmediatamente los periodistas le rodearon, y el general Berenguer, muy sonriente, les dijo: —Señores: Mucha expectación, ¿verdad? Pues yo no tengo nada que decirles.

Estoy en plena labor preparatoria. He hablado con algunas personalidades.

Otras están fuera de Madrid y por ello he utilizado el teléfono y el telegrafo. Esta tarde, acaso, habrá ya noticias concretas.

—¿Qué hora cree usted que las habrá?

—A las cinco.

—¿Aquí, en la puerta de Palacio?

—No sé si aquí o en la Presidencia. Por ahora no hay nada.

Como el general advirtiera en el rostro de los periodistas cierto desencanto ante la falta de noticias que podían dar, comentó: —Siento mucho dejar a ustedes defraudados, pero hay que dar tiempo al tiempo.

Después de saludar a los reporteros, Berenguer penetró en Palacio y se dirigió a su despacho de la comandancia de Alabarderos, donde cambió de ropa para presentarse al Rey con uniforme.

A las 12:25 salió de Palacio el general Berenguer con su hermano.

En tal momento llegaba a Pala-

cio el ayudante del presidente dimisionario, comandante Monís.

Era portador de unos pliegos de tamaño de decretos y de una carta para el general Berenguer, escrita de puño y letra del propio marqués de Estella.

El comandante Monís se presentó a Berenguer y le dijo: —Mi general: Esta carta para usted, de parte del general Primo de Rivera.

El general Berenguer tomó el pliego y lo guardó en un bolsillo.

Los periodistas volvieron a hacerle preguntas, y manifestó: —No hay nada todavía. Volveré en seguida.

Los informadores interrogaron al hermano del general Berenguer, y dijo que no sabía a dónde se dirigía.

El automóvil del conde de Xauen tomó la dirección de la plaza de España.

Entre tanto, el ayudante del general Primo de Rivera subió a la cámara regia.

Mucho público en la plaza de Oriente

Durante toda la mañana fué numerosísimo el público que permaneció estacionado en la plaza de Oriente.

Guardias de Seguridad armados con torcerolas prestaron servicio de orden, no permitiendo que las filas de curiosos pasaran de los jardinitos centrales frente al Alcázar.

Audiencia suspendida

Ayer, como miércoles, había anunciada audiencia militar.

A las once de la mañana comenzaron a llegar a Palacio algunos jefes y oficiales, que habían sido citados para ser recibidos por el Rey, pero pronto se supo que el Monarca había suspendido la audiencia, y todos se retiraron sin ser recibidos.

Firma de decretos

A la una de la tarde salió de Palacio el comandante Monís y dijo a los periodistas que había llevado unos decretos corrientes a la firma del Rey, pero que carecían de interés.

Regresa el general Berenguer a Palacio

A las 12:25 regresó a Palacio el general Berenguer y dijo a los periodistas: —No hay nada. Creo que se molestan ustedes esperando aquí.

—¿Sabe usted si el nuevo Gobierno quedará designado esta tarde?

El general Berenguer contestó: —Ustedes han conocido algún Gobierno que se hubiera formado a las diez y ocho horas de salir el otro? Además, se ha de tener en cuenta que han transcurrido siete años y que yo soy nuevo.

Hasta hora todo con hipótesis, pues se reduce a gestiones, visitas y conversaciones.

—¿Nos puede usted dar alguna noticia acerca de cuándo habrá Gobierno?

—Yo creo que esta noche o mañana por la mañana.

Repito que algunos de los consultados están fuera de Madrid y conferencié con ellos por teléfono.

Por ello creo inútil que me esperen ustedes. Creo que ahora deben marcharse.

A la caída de la tarde puede que les dé alguna orientación.

No me esperen. Voy a salir en seguida y me iré a casa a almorzar.

Momentos antes de las dos volvió a salir de Palacio el general Berenguer.

Se dejó abordar amablemente por los periodistas, y a sus preguntas respondió: —Nada, señores, nada. Todavía no puedo decir que la crisis esté resuelta. Yo lo siento, pero no puedo resolverse una crisis en diez y ocho horas.

Solamente puedo decirles que no doy abasto en mi tarea y que me falta el tiempo para ir a un sitio y a otro.

Yo creo que el Gobierno podrá quedar constituido esta noche o mañana a primera hora.

—¿Volverá usted a Palacio?

—Sí, volveré por aquí, pero ello no tiene importancia, pues he de cumplir mi misión como comandante mayor de Alabarderos.

El general Berenguer posó nuevamente ante los fotógrafos y operadores de cine, y dando al chófer la orden de «A casa», subió al automóvil y se alejó.

La visita fué al conde de la Mortera

La visita que el general Berenguer hizo durante su ausencia de Palacio, fué al conde de la Mortera, en su domicilio de la calle de Miguel Angel.

Después de estas conferencias, irá el general a Palacio.

Ahora voy a Palacio con el fin de avisar a sus compañeros que no le esperen.

Despedida del presidente dimisionario

Ayer por la mañana acudieron al despacho del presidente del Consejo en el Ministerio de Ejército, los directores generales, alto personal y numerosos amigos que habían ido a dar su adiós al general Primo de Rivera.

Cuando, después de esta despedida, abandonó su despacho, el marqués de Estella dijo a los periodistas: —Voy a comer. A las cuatro de la tarde vendré a recoger mis papeles y a las ocho de la noche abandonaré el Ministerio de Ejército.

Una crisis laboriosa

El general Berenguer recibió en su domicilio numerosas visitas desde las dos hasta las cuatro de la tarde.

Allí celebró una larga entrevista con el director de Carabineros general Vallejo y otra con el general Luque.

Recibió también al ministro de España en la comisión permanente de Justicia Internacional de Ginebra, don Julio López Oliván.

A las 4:15 salió Berenguer de su domicilio, y abordado por los periodistas, dijo: —¿Qué hay, señores?

—Eso es lo que venimos a saber.

—No hay nada todavía.

—Es que por ahí sudan muchos nombres para el nuevo Gobierno.

—No sé, pues lo único que les digo es que esta crisis es bastante laboriosa.

—Algunos nombres sí nos podrá usted dar: por ejemplo, el del general Marzo, que se dice que va a Gobernación.

—En efecto, puede darse como segura la noticia.

—¿Y el duque de Alba?

—Con él he celebrado una conferencia. Pero ustedes van demasiados lejos. Tan pronto tenga nuevas noticias, se las daré.

—¿Ha celebrado usted esta mañana alguna noticia de interés?

—He estado en Gobernación, hablando con los generales Martínez Anido y Bazán, para enterarme detalladamente de la situación del orden público en España.

—¿Le dieron a usted noticias satisfactorias?

—Afortunadamente la tranquilidad es completa en todas partes, salvo unos gritos sin importancia.

No se molesten ustedes en esperarme aquí. Si acaso, de cinco a seis irá a Palacio, y de ser posible les daré noticias sobre el nuevo Gobierno, aunque les repito que lo más probable es que no haya ninguna novedad hasta mañana, y les prometo que tan pronto tenga noticias me apresuraré a comunicárselas.

Una conferencia

Ayer por la mañana estuvo el general Berenguer en el Palacio de Liria, donde se hallaban el duque de Alba y el conde de la Mortera, nombres que circulan ya por todo Madrid como ministros del nuevo Gobierno.

Los tres personajes celebraron una larga conferencia, de cuyo resultado nada pudieron averiguar los periodistas.

Visitas del general Berenguer

El general Berenguer, después de hacer ayer tarde algunas visitas, regresó a su domicilio a las 5:35.

Manifiesto que había escrito algunas cartas y cursado telegramas.

Recibió varias visitas y celebró varias conferencias.

Entre los visitantes figuraba el vicelmirante Cardá, con el que el general Berenguer celebró una larga conferencia.

Al salir el vicelmirante Cardá los periodistas le abordaron y dijo: —He conferenciado con el general Berenguer, pero de cosas en general.

—¿Han hablado ustedes de política?

—Yo no soy político; soy marino.

—¿Se le ha ofrecido a usted algún cargo?

—Tengo poca talla para ser ministro. Yo ven ustedes que soy menudo. Hay no habrá nuevo Gobierno.

A las 6:30 salió de su domicilio el general Berenguer con su ayudante señor Sánchez y un hijo del primero.

Dirigiéndose a los periodistas el ayudante les dijo: —No esperen ustedes al general, porque no va a Palacio esta noche.

Tiene que conferenciar con algunas personas que vienen de viaje y llegarán a Madrid mañana por la mañana.

Después de estas conferencias, irá el general a Palacio.

Ahora voy a Palacio con el fin de avisar a sus compañeros que no le esperen.

Cambó llega hoy a Madrid

Los periodistas preguntaron al ayudante del general Berenguer si éste había celebrado algunas conferencias telefónicas, especialmente con Barcelona, pues sabían que para ayer tarde tenía anunciada una con Cambó.

El ayudante contestó que, en efecto, las conferencias se habían celebrado, si bien no sabía si entre ellas se celebró la del señor Cambó.

—¿Sabe usted la disposición de Cambó?

—No lo sé; únicamente les puedo decir que ha salido para Madrid y que llegará mañana.

No hay nada que decirles. Hay que esperar a mañana.

Gran expectación

Desde primera hora de la tarde la concurrencia ante Palacio era extraordinaria.

Habían acudido numerosos periodistas y grandes grupos de curiosos, haciéndose animados comentarios, como durante la mañana.

Hacia las cuatro y cuatro y media comenzó a circular la noticia de que el general Berenguer llegaría pronto a Palacio.

Poco después se dijo que no llegaría hasta las 6:30.

A dicha hora salió un criado del regio Alcázar y dirigiéndose a los periodistas les dio el recado de que en el gabinete telegráfico había un encargo para ellos.

Los periodistas designaron a un compañero para que subiese en representación de todos ellos.

Esto aumentó aún más la curiosidad y crecieron los comentarios, haciéndose cálculos sobre el motivo de esta llamada a los periodistas.

El compañero que subió en nombre de los demás periodistas fué recibido por un oficial de Telégrafos, quien les comunicó que acababa de recibir un recado telefónico del propio general Berenguer, en el sentido de que podían retirarse, puesto que ya no pensaba acudir ayer a Palacio.

Agregó que el general rogaba a los periodistas que le dispensasen por haberles hecho esperar, pero que hasta que lleguen a Madrid hoy por la mañana algunas personalidades que salieron de provincias anoche y hasta que conferencia con ellos, no puede dar por terminadas sus gestiones para la formación del Gobierno.

Cuando nuestro compañero salió de Palacio y comunicó aquella noticia a los demás, el nuevo aplazamiento se extendió rápidamente y a los pocos momentos se hallaban diseminados los grupos que habían estado estacionados toda la tarde frente a la puerta del regio Alcázar.

Otra visita

Entre las visitas que hizo el general Berenguer ayer tarde, figura una al gobernador del Banco de España, señor Figueras, con el que conferenció un cuarto de hora.

He aquí algunas manifestaciones

Manifestaciones de varias personalidades sobre la crisis

hechas por distintas personalidades acerca de la crisis, algunas de ellas por segunda vez en estos días:

EL CONDE DE BUGALLAL

Requerido esté ex ministro por los periodistas para exponer su criterio acerca de la crisis, dijo que no podía formar juicio por falta de elementos para el mismo.

—¿Si fuera inmediatamente a una normalidad constitucional, podrían colaborar con el general Berenguer los antiguos políticos?

—Para qué hablar de eso—contestó,—si aún no conocemos los

propósitos del conde de Xauen, ni los nombres con que se propone contar. Antes de pensar en ir hace falta el llamamiento, y yo creo que lo mejor que puede hacer el general Berenguer es no acordarse de nosotros. Dejarnos en nuestra tranquilidad.

—¿El cambio de personas ya no tiene ningún significado?

—Sí, desde luego; yo creo que representa ya un paso hacia la vida normal, a la vida jurídica.

—¿No conoce usted al general Berenguer?

—Le conozco, pero no tuve apenas ocasión de tratarle. Fué ministro en situación liberal y luego, durante el Gobierno conservador en que yo era ministro de Hacienda, desempeñaba él la Alta Comisaría de Marruecos; pero por mi cargo no tenía contacto con él.

EL MARQUES DE LEMA

Estima que es prematuro opinar sobre el resultado del cambio ministerial, y por ello se abstiene de hacer manifestaciones muy concretas.

Estima, sin embargo, el ex presidente conservador, que confía en la inteligencia, discreción y buen juicio de Berenguer, cuyas cualidades tuvo ocasión de conocer, sobre todo cuando siendo el ministro de Estado, desempeñaba el nuevo presidente del Consejo la Alta Comisaría de España en Marruecos.

De todas formas—añadió—nada puede decirse hasta conocer los propósitos del conde de Xauen.

—¿Contará con ministros del Gobierno dimisionario? ¿Quiénes serán llamados? ¿Cuáles son los planes e intenciones del nuevo presidente?

El ha dicho que llega como soldado y gobernará como ciudadano.

Bueno; eso está bien, pero yo digo que hay que esperar. Además, conviene consignar que algunos antiguos políticos hemos permanecido al margen, y por consiguiente no podemos definirnos.

DON JUAN DE LA CIERVA

Requerido el señor La Cierva para dar su opinión respecto al Gobierno que se forme, contestó: —Mi opinión, la he siempre. Yo en estos momentos no he de adoptar otra actitud que la de toda mi vida. Soy, ante todo, monárquico, y sólo deseo que se forme un Gobierno cuya gestión redunde en beneficio de la nación y de la monarquía.

Al decirle que se citaba su nombre para un puesto en el nuevo Gobierno, contestó: —Esa es la primera noticia que recibo. Nada se me ha comunicado ni nada hay aún. Además, yo no tengo ambiciones; ya he pasado a la reserva. Sólo me ocupo en mi trabajo particular y sólo deseo, repito lo que pueda redundar en beneficio de la monarquía y de la Patria.

EL SEÑOR GOICOECHEA

—Partiendo—dijo el señor Goicoechea—de la base de que se haya hecho imposible la continuación del general Primo de Rivera, me parece excelente el nombramiento del general Berenguer, que es un gran prestigio militar. Un hombre llano y desinteresado, falto de ambición y sereno y frío como lo requieren las circunstancias. El programa de general Berenguer no puede ser otro que el restablecimiento de la normalidad constitucional bajo la dirección del general Primo de Rivera.

Lo viejo no volverá. Volverán algunos viejos políticos, pero no volverá el pasado.

DON FRANCISCO BERGAMIN

El señor Bergamín estima que la designación del general Berenguer para la formación de Gobierno, es muy acertada. Lo considera como un gran militar, de espíritu civil. Añade que se adivina como misión principal del nuevo Gobierno, la de restablecer las interrumpidas relaciones con los hombres públicos.

El camino a seguir—agrega—es el de unas elecciones sinceras, brutalmente sinceras, que permitan la constitución de un Parlamento donde hayan de salir los nuevos elementos de Gobierno. Creo que no se puede demorar el paulatino restablecimiento de la Constitución del 76.

EL GOBERNADOR CIVIL DE MADRID

El señor Martín Álvarez recibió esta mañana a los periodistas. Se refirió especialmente al general Martínez Anido, con quien por razones de su cargo ha sostenido las más estrechas relaciones. Dijo que el ministro de la Gobernación dimisionario era un hombre fundamen-

talmente bueno a pesar de su carácter enérgico y que de sus nobles sentimientos había dado constantes muestras.

Después habló el gobernador de Madrid de la censura, y afirmó que se sigue hoy ejerciendo de la misma forma y con idéntico criterio que antes.

Así se va a hacer—manifestó—mientras el nuevo jefe del Gobierno no disponga otra cosa, pues él es quien debe fijar las normas a seguir.

Yo creo de todos modos, que como se trata de un Gobierno de transición, la censura irá siendo cada vez más suave, hasta que desaparezca por completo, cosa que es de suponer ocurrir, cuando las circunstancias sean propicias para ello.

EL CONDE DE LA MORTERA

—Me cito concretamente a lo que he dicho esta mañana: que en mi opinión el Gobierno que se forme un entusiasta ministerial.

—Se ha dicho que usted formaría parte del nuevo Gobierno.

—Puede ser, pero nada hay en concreto.

EL GENERAL BERENGUER

Ayer por la tarde fué visitado el general Berenguer por un periodista, que entre otras cosas le dijo: —¿Se ha enterado usted de la opinión de Bergamín, que pretende que las elecciones sean brutalmente sinceras?

Berenguer respondió: —Por mi parte no habrá obstáculos para que sean tan brutalmente sinceras como desea Bergamín.

EL CONDE DE ROMANONES

—Si el general Berenguer logra la formación rápida de un Gobierno, ello será el tránsito seguro a la normalidad constitucional, única manera de salir del estado de cosas en que se halla el país.

Para ello es menester que el Gobierno que se forme sea independiente del pasado. Lo pasado es aquí la Dictadura, porque nosotros seremos los antepasados.

Confío en que las dotes que adornan al general Berenguer le harán salir bien de su empresa.

SANCHEZ GUERRA

Se ha negado a opinar. Le gusta dar su opinión sobre cosas concretas, y hasta ahora no tiene más que hipótesis.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Manifiesta que ha callado desde el principio de la Dictadura y que hoy como ciudadano se congratula de que haya cesado.

Creo sinceramente que todo debe encaminarse hacia la normalidad constitucional.

Lo fundamental es que ahora se vaya a unas elecciones sinceras.

SANCHEZ DE TOCA

Se congratula del cambio de Gobierno.

Creo que ahora volveremos a la normalidad.

CALVO SOTELO

Se lamenta de la crisis, porque la obra de la Dictadura no había concluido. Debía haber terminado con el restablecimiento de la normalidad constitucional bajo la dirección del general Primo de Rivera.

Lo viejo no volverá. Volverán algunos viejos políticos, pero no volverá el pasado.

BESTEIRO

Estima que la crisis debe resolverse en un sentido democrático, con el restablecimiento de todas las libertades ciudadanas.

LEIRROUX

Dice que la solución que parece se va a dar a la crisis refleja el contenido de unas manifestaciones hechas por él recientemente.

las diez, iría el general Berenguer a Palacio para dar cuenta al Rey de la marcha de sus gestiones.

Confirmo que hoy llegarán de Barcelona una personalidad que puede influir en la solución de la crisis y otra del Norte.

Se le preguntó si era de Bilbao, y dijo que no.

Hoy el general Berenguer, desde Palacio, se dirigirá a visitar a los señores Cambó, conde de la Mortera y duque de Alba.

Los nuevos ministros es casi seguro que jurarán por la tarde.

Lo que dice la prensa española

Los periódicos de anoche ocupan a la crisis grandes informaciones y comentarios. He aquí algunos de ellos:

La Voz dice: «Somos 22 millones de españoles, y como todos estamos en el censo, con todos hay que contar.

La Dictadura acabó con ciertas acras que no deben revivir.

No obstante hay una enorme masa difusa de jóvenes y viejos ciudadanos que, aunque ausentes de la vida política, sabrán acudir a emitir su opinión en momento oportuno para el bien de la Patria.»

Informaciones afirma que para nadie constituye una verdadera sorpresa la crisis actual, después de la nota oficiosa publicada el pasado domingo por el presidente.

Creo que las dotes de perfección, ecuanimidad y sabiduría de Berenguer, son garantía para esperar una consolidación en el orden material y en el orden espiritual.

Dice que todos debemos conceder un crédito de confianza al prestigioso general Berenguer, de cuya actuación cabe esperar un gran acierto.

La Epoca dice: A través de las vicisitudes de seis años y medio no hemos dejado de consignar nuestro lema político en estas columnas: Monarquía, Constitución y Parlamento.

Berenguer reúne las tres cualidades.

Es un gran monárquico, un sincero constitucional y un convencido parlamentario.

Creemos que tiene ante sí una misión muy dura y por eso hay que apoyarle para que venza las dificultades.

Herold dice: No hemos de ocultar la satisfacción que nos ha producido la solución de la crisis política.

Dice que no comenta la obra de la Dictadura, cosa que hará en su día.

Respecto al nuevo Gobierno, mantiene la actitud ya expresada o sea que debe volverse a la normalidad política.

Este fondo lo titula así: «Seis años, cuatro meses y trece días de Dictadura.—Del general Primo de Rivera al general Berenguer.»

Más dice que estará con quien sea capaz de gobernar a España, y desea que la nueva situación abra las ventanas para que por ellas entre la luz y el aire libre para respirar.

La Nación dice que el Gobierno de la Dictadura ha salido después de actuar más de seis años sin haber sembrado odios ni demostrado crueldad.

El Gobierno sale sin soberbia y con la conciencia tranquila.

Hace votos por que se constituya un Gobierno que sea tal como a España conviene.

En otro lugar se refiere al nuevo Gobierno.

Dice que no habrá que olvidar lo que significa el conde de Xauen para el orden y la tranquilidad.

El hombre que viene a gobernar es un soldado ilustre, de rectas intenciones, de clara inteligencia y temple espiritual, consagrado por entero al servicio de la Patria.

Pide a Dios que ayude a Berenguer como ayudó a Primo de Rivera para que en este período de la Historia de España marque derroteros luminosos en beneficio de la Patria.

La prensa extranjera

Los diarios de gran circulación se ocupan preferentemente de la solución de la crisis española.

New York Times y el **Herald Tribune** dedican extensas consideraciones al momento político de España.

New York Times publica una editorial en la que acomete contra todas las Dictaduras toda vez que es la forma más benévola de transición a los medios de la situación real.

Herald Tribune afirma que el marqués de Estella fué muy moderado en su ejercicio y demostró

La labor de Berenguer para hoy

Cerca de las nueve de la noche salió del domicilio del general Berenguer el señor Sánchez Domínguez.

Dijo a los periodistas que hoy, a

Número de 8 páginas

La labor de Berenguer para hoy

Cerca de las nueve de la noche salió del domicilio del general Berenguer el señor Sánchez Domínguez.

Dijo a los periodistas que hoy, a

La labor de Berenguer para hoy

Cerca de las nueve de la noche salió del domicilio del general Berenguer el señor Sánchez Domínguez.

Dijo a los periodistas que hoy, a

La labor de Berenguer para hoy

Cerca de las nueve de la noche salió del domicilio del general Berenguer el señor Sánchez Domínguez.

Dijo a los periodistas que hoy, a

La labor de Berenguer para hoy

Cerca de las nueve de la noche salió del domicilio del general Berenguer el señor Sánchez Domínguez.

Dijo a los periodistas que hoy, a

condiciones relevantes para el cargo.

Habena.—La noticia de la dimisión del marqués de Estella y del Gobierno que presidia ha producido enorme sensación en la Colonia española...

Los periódicos dedican extensa información a la solución de la crisis, afirmando que quizás el resultado asegure un período de mayor tranquilidad.

Sin embargo, no dejan de reconocer que el general Primo de Rivera, a pesar de sus aciertos, tuvo algunas equivocaciones.

Londres.—Comentando el Times el resultado de la crisis dice que el marqués de Estella figurará en la historia como uno de los hombres más honorables y de mayor relieve de su nación.

Consiguió la desintegración de la política social y económica que tanto preocupaba a España como a otros pueblos durante la guerra.

Si bien es cierto que privó al país de ciertas libertades, no lo menos que logró implantar la libertad de trabajo, así como orientaciones admirables en el orden administrativo y en la solución del problema de Marruecos.

El Daily Telegraph afirma que el marqués de Estella ha prestado buenos servicios a su país, que a su marcha es más feliz y próspero que cuando tomó las riendas del Poder.

El Daily Herald dice que el marqués de Estella fué el más amable de los dictadores.

Crece que al final cometió algunos errores, que tuvo la nobleza de reconocer.

Paris.—Le Matin señala la labor realizada por el presidente del Directorio.

Dice que acometió la reforma del plan de carreteras, estableció la jornada de ocho horas para el trabajo, instituyó las mutualidades, Cajas de ahorro y de previsión.

De acuerdo con Francia llegó a la solución del problema en Marruecos, derrotando a Abd-el-Krim.

Al retirarse del cargo lo efectuó con el rasgo sereno y tranquilo que adoptó al encargarse del Poder.

L'Echo dice que fué un decidido mantenedor del orden y afortunado en las negociaciones, y que hubiera deseado, sin duda alguna, el presidente, que este momento hubiera llegado más pronto.

Berlín.—El Tag se ocupa de la dimisión de Primo de Rivera y estudia la forma y causas que le han determinado a adoptar dicha actitud.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Termina enunciando en elogio las reformas llevadas a cabo por el marqués de Estella.

Primo de Rivera deja oficialmente el Ministerio de Ejército

UNA CONVERSACION CON LOS PERIODISTAS

Anoche, a las 8.20, el general Primo de Rivera salió del Ministerio de Ejército, acompañado de su hijo Fernando.

En la puerta del Ministerio halló a los periodistas y les dijo: «Agradezco muchísimo la deferencia de venir a despedirse de mí. Luego, con más emoción, prosiguió diciendo: «Siempre estaré a disposición de ustedes donde me encuentren, para todo lo que de mí necesiten. Esta noche, aunque lo tenía todo preparado en mi casa para dormir, vendré al Ministerio, porque después de dos mil y pico de noches que he dormido aquí, no sería extraño que los teléfonos sonaran y que se me buscara infructuosamente.»

Cambiando de tono, dijo: «Aún soy Gobierno, señores, y lo seré hasta que no esté constituido el que forme el general Berenguer.»

Más que nada es esto debido a la cuestión del orden público, por el que hay que volar.

Por la misma causa también he dicho al general Martínez Anido que continúe en Gobernación, y así lo haré.

Luego preguntó a los periodistas qué había del nuevo Gobierno.

Le contestaron que sólo se sabía que Marzo iba a Gobernación y Estrada a Justicia y Culto.

«Lo de Marzo lo sabía», dijo el presidente. Y añadió: «¿Sabéis ustedes quién va a Economía?»

«No sabemos, pero parece que este Ministerio querían suprimirlo. No lo creo, porque este es un Ministerio de gran interés para la vida administrativa de la nación.»

Además, todos los países lo han establecido por necesidad.

De todas guetas, ellos verán qué les conviene hacer.

«¿Qué otros nombres hay de ministros futuros?»

«Se habla de que Gabriel Marañón va a Estado.

«¿Cómo es eso? Pero si no hay Ministerio de Estado. Pero en fin, lo primero es constituirse y después ya verán ellos si les conviene la organización o supresión del citado Ministerio.»

Se le dieron a Primo de Rivera otros nombres de probables ministros, y el presidente dimisionario hizo gestos expresando su disconformidad.

«Un periodista, cambiando de conversación, le dijo: «¿Piensa usted marcharse fuera?»

«Sí. Quiero descansar, que me hace mucha falta.

Ahora por unos días me dedicaré a reorganizar mi secretaría, pues tengo infinitud de asuntos, unos olvidados, otros pendientes y otros que han de ponerse en orden.»

Terminada esta labor, marchará al campo para ver si consigo poner mi salud un tanto quebrantada.

Esta noche voy a la Unión Patriótica y después iré a cenar con mis hijos.

Luego volveré aquí al Ministerio para descansar.

El general Primo de Rivera se despidió de todos afectuosamente.

Señora que se suicida

A las seis de la tarde de ayer se dió aviso al juzgado que en la estación del Metro de la Puerta del Sol, una joven elegantemente vestida se arrojó al paso del tren.

Los testigos que presenciaron el hecho la trasladaron al equipo quirúrgico, donde falleció sin poder ser identificada.

El juzgado instruyó las diligencias oportunas.

Lo que motivó que Hilario Martínez perdiera su combate

Según noticias que dicen ser fidedignas, la derrota de Hilario Martínez por el argentino Justo Suárez, fué producida por un tumor.

Se asegura que el pugil valenciano recibió 100.000 pesetas para abandonar el combate en el quinto asalto.

Una conferencia de Bergamín

El señor Bergamín dió anoche una conferencia en la Sociedad de Representantes de Madrid, sobre el tema «La situación económica. Problemas de cambios.»

Concurrió mucho público.

Comenzó diciendo el conferenciante que la situación económica de un país se elevaba a 19.635 millones, que descontando la consolidación de la deuda flotante, representa un aumento total de 6.105 millones.

Alude a los gastos de la Exposición de Barcelona.

Termina diciendo que el pueblo se agripe en pro de que se restablezca la cordialidad entre los políticos y que se liquide la obra de la Dictadura con un Gobierno neutral.

Dos banquetes

Esta noche se reúnen en banquete con el marqués de Estella todos los ex ministros del Gobierno de la Dictadura.

Dentro de unos días los jefes provinciales de la Unión Patriótica obsequiarán con un banquete al marqués de Estella.

Robo

En la sala de cuentas corrientes del Banco de España se le sustrajo el bolsillo del gabán, a un conocido caballero, la cantidad de 7.000 pesetas que había sacado momentos antes.

Se delató a Exposito Antonio, alias «El Bolo», como autor de la sustracción.

Comentarios de Bolsa

Es extraordinaria la reacción que ha producido en la Bolsa la crisis. Las libras se cotizaron el martes a 88.75. Hoy se cotizó a 36.80.

Todos los valores se presentan en alza.

Los más interesantes son los ferroviarios.

La actitud de la Bolsa es francamente optimista.

Primo de Rivera en la Unión Patriótica

Al llegar el marqués de Estella al Casino de la Unión Patriótica le recibieron con grandes muestras de afecto.

Primo de Rivera presidió la reunión del Comité.

Aludió a la obra realizada por la Dictadura.

Dijo que las Uniones Patrióticas deben trabajar por su pronta reorganización con el fin de que todos unidos puedan tomar parte en las próximas elecciones.

Entonces añadió el presidente: «Verá si las Uniones Patrióticas disponen o no de fuerzas.»

En la reunión se adoptaron diversos acuerdos de interés.

Terminado el acto el marqués de Estella se retiró al Ministerio de Ejército para descansar.

De Barcelona

Movimiento del puerto

Vapores llegados: «Estela», de Nueva Orleans. «Unión», de Marsella. «Una Lete Plumental», de Numburg.

«Bella», de Fiume. «Malleca», de Palma. «Monteloro», de Mahón. «Cabo Huertusa», de Bilbao. «Sant Thomas», de Roan. «Gom», de Santander. «Bris», de Huelva. «Greisinton Kour», de Manila. «Freixas Illa», de Palamos. «Cabo Blanco», de Marsella.

Vapores salidos: «Agamenon», para Génova. «Mallorca», para Palma. «Monteloro», para Mahón. «Bellender», para Tarragona. «Unión», para Niza. «Exara», para Valencia. «San V», para Huelva. «Evangelus Recifitos», para Valencia.

«Canalejas», para Cartagena. «Pluto», para Palamos.

El tema del día.—El señor Cambó a Madrid.—Adhesión al señor Primo de Rivera

La crisis ha mantenido en Barcelona una expectación vivísima.

Como desde ayer se viene afirmando que se indican los nombres de varias personalidades de Cataluña para formar parte del nuevo Gabinete, el interés y apasionamiento de los comentaristas subió de punto y puede decirse que la crisis ha constituido el único tema del día.

En el segundo expreso de esta noche ha salido para Madrid el señor Cambó.

Aunque el ex ministro regionalista se ha encerrado en la más absoluta reserva, se relaciona en viaje con los trabajos que se realizan para la constitución del nuevo Gobierno.

Los comités y círculos de Unión Patriótica de esta capital han transmitido telegramas al marqués de Estella reiterándole su adhesión y rogándole que no abandone la dirección de la Unión Patriótica.

El jefe provincial accidental señor Arquer ha celebrado una conferencia telefónica con el señor Gasó y Vidal, que se encuentran en Madrid, quien ha manifestado que estaba reunido el comité ejecutivo nacional de Unión Patriótica, presidido por Primo de Rivera, quien en un discurso ha excitado a las uniones patrióticas a continuar como hasta hoy en su tarea.

La noticia ha causado gran entusiasmo en cuantos se encuentran en el local.

En período de franca convalecencia

El Obispo doctor Miralles continúa en su mejoría.

Se ha normalizado por completo la función renal, moderándose la tensión arterial.

El Prelado, pues, ha entrado en el período de franca convalecencia.

Lo que ha dicho el señor Miláns del Bosch

El gobernador ha manifestado que continuaba aquí cumpliendo el encargo del marqués de Estella en su nota oficiosa, sobre todo por haber en nombre de Su Majestad el Rey, pero después añadió: «No creo que tenga que quedarme.»

A MADRID.—DIMISION

Cádiz.—El general Godet salió anoche para Madrid.

Ayer dimitió el gobernador civil.

la estufa a la Compañía M. Z. A., ha conseguido recuperar una cantidad que Federico Mira envió a Jijona, un allegado suyo, cuya sujeción, que asciende a unas 300.000 pesetas, por el juzgado han sido ingresadas en la Hacienda en calidad de depósito.

Nuevo inspector del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios

Tras de cuarenta y ocho años de servicios en el cuerpo a que pertenece, ha sido nombrado inspector del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios y arqueólogos el ilustre periodista y jefe de la Biblioteca provincial Universitaria don Manuel Rubio y Borrás.

El señor Rubio ha compartido en su larga carrera las horas de trabajo entre el periodismo y su profesión académica, figurando como redactor y director de importantes periódicos de provincias.

Entre sus diversos trabajos de investigación, figuran los dedicados a historiar la Universidad de Barcelona, tales como la Historia de la Universidad de Cervera, dedicada a Su Majestad el Rey Alfonso XIII; Molinos y algaradas de estudiantes de las Universidades de Barcelona y Cervera; Apertura de curso de la Universidad de Barcelona y el Manual de peritos calgrafos, teniendo en preparación la historia del «Studi general de Barcelona».

Nuevo comisario general

Para ocupar la vacante de comisario general de Vigilancia, por muerte del señor Sánchez Vidal, ha sido designado el comisario jefe de la División de ferrocarriles, don Ricardo Castro Peiro.

Un concurso

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, a base de una fundación de donña María A. Vilacosta, abre un concurso para adjudicar diferentes premios a agricultores y a los agricultores que se encuentran en uno de los dos casos siguientes:

Primero.—El colono, aparcerio o arrendatario que haya prohibido un huérfano de padre y madre, de otra familia de agricultores, dándole una educación basada en los principios religiosos e intereses agrícolas, y adecuando a la posición social del protector.

Segundo.—El agricultor que hubiese socorrido a otro de la misma clase, librándole a él o a su familia de una situación angustiosa, y facilitándole la forma de poder continuar ocupándose en los trabajos del campo.

En el Instituto se facilitan las bases a que deben atenderse los concursantes.

El día primero de mayo termina el plazo concedido para presentar las correspondientes solicitudes.

El alcalde de Bilbao

Después de haber pasado una temporada en esta capital, en casa de su hermano político el conde de Figols, ha regresado a Bilbao el alcalde de aquella ciudad don Federico de Moyra, acompañado de su distinguida esposa doña Asunción de Baradiaran.

De provincias

DESPUES DEL TEMPORAL

Vigo.—Ha llegado al puerto el pesquero «Baro Ica», trayendo noticias de veinte pesqueros, los cuales debido al temporal de estos días y por las angustias pasadas, se vieron obligados a refugiarse en las islas Berlingas.

Por la carencia de noticias del vapor «María del Carmen», se supuso que ésta había naufragado, no pudiéndose salvar la tripulación.

Después de algunos días de inquietud se han recibido noticias diciendo que el citado vapor se halla refugiado en las islas Berlingas, donde estará unos días para reparar sus averías.

Posteriormente se recibió un radiograma anunciando que el «María del Carmen» había entrado en el puerto de las Berlingas el martes por la tarde.

MAS SOBRE EL CADAVER DEL TAJO

Toledo.—A las once y media de ayer se presentó en el juzgado un joven para reconocer el cadáver de Antonio el Pañero, cuyas señas y fotografías coincidían con las de su tío.

El ex inspector de Policía Ramón Pérez, que conocía al citado señor, no pudo reconocer el cadáver a causa de la desfiguración de la víctima.

Se tiene la impresión de que el cadáver será exhumado a la mayor brevedad.

Ayer por la tarde se procedió a examinar el cadáver extraído del Tajo, después de exhumado, ya que el sobrino de Antonio el Pañero manifestó que a su tío le faltaba un lóbulo de la oreja derecha.

Después de un detenido reconocimiento se comprobó que el cadáver no presentaba ninguna falta de éstos y por consiguiente no es el Pañero como se llegó a suponer.

ACERCA DE UN ATERRIZAJE

Cádiz.—La avioneta civil que aterrizó violentamente en esta ciudad, hace varios días, ha sido recogida por orden del gobernador.

Esta es propiedad de Francisco García, y que sin documentación ninguna salió de Madrid.

Los tripulantes de la avioneta han desaparecido.

A MADRID.—DIMISION

Cádiz.—El general Godet salió anoche para Madrid.

Ayer dimitió el gobernador civil.

EXTRANJERO

LA LEY DE INMIGRACION

El Cabo.—El ministro del Interior ha presentado al Parlamento la ley y reglamento de inmigración de Europa oriental, establecidos en ellos una proporción que podrá ser objeto, en caso necesario, de una modificación.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes se discutió la cuestión relativa al libre cambio interimperial.

Con este motivo la tenida lugar un gran debate, en el que han intervenido varios diputados conservadores, entre ellos el propietario de un periódico muy conocido.

La discusión adquirió caracteres apasionados.

El diputado conservador Romert presentó un proyecto de resolución relativo a la oportunidad de desarrollar y considerar al Gobierno como entidad económica y sobre el libre comercio interimperial como modelo.

Uno de los oradores que tomaron parte en la discusión, dijo que en la actualidad parecía que la Gran Bretaña se preocupaba solamente del desarrollo de sus territorios coloniales para luchar contra la competencia extranjera.

Agregó que era necesaria la implantación de una tarifa especial para luchar con los productos importados del extranjero.

Lloyd George había presentado una enmienda solicitando la agregación de las siguientes palabras: «Siempre que esta proposición comprenda la importación de productos alimenticios o materias primas.»

Hizo uso de la palabra defendiendo su enmienda, y diciendo, entre otras cosas, que el libre cambio no interimperial, no debe en modo alguno afectar a los diferentes productos alimenticios y materias primas.

El debate finalizó sin que se llegara a votación.

BRAND A PARIS

Paris.—El Ministerio de Negocios se confirmó la noticia de que Brand llegará el viernes próximo a esta capital.

COMENTANDO UNA DISCUSION

Paris.—Le Temps, comentando la discusión en el Parlamento del presupuesto del Ministerio de Colonias, censura la actitud de los socialistas, que dice combaten siempre todo aquello que constituye una buena obra nacional.

A CONSECUENCIA DE UN DESPIDO

Moscú.—Dicen de Carbine que 600 guardias blancos, despedidos del ferrocarril del Este chino, han penetrado en los locales de la administración, pidiendo socorros que maltratando a todos los empleados, maltratando a todos los empleados, en vista de la negativa del director.

La Policía intervino, desalojando las oficinas de los citados ferrocarriles.

EL DIRIGIBLE «R-100»

Londres.—El dirigible gigante británico «R-100» llegó ayer a Cardington a las 13.30, después de haber efectuado con buen éxito un vuelo de 53 horas de duración y la mayor parte del tiempo en medio de espesa niebla.

HUNDIMIENTO DE UN BUQUE

Budapest.—Comunican de Brain que un buque de matrícula italiana se hundió a causa de una explosión.

De los 20 individuos de que se componía su tripulación, sólo dos han podido salvarse.

CONTRA UN PROYECTO DE LEY

Londres.—Los propietarios de minas de la región de Gales del Sur, que representan el 25 por 100 de los propietarios de minas británicas, han decidido constituir un comité para oponerse a la votación por el Parlamento del proyecto de ley sobre minas.

La Conferencia naval

Londres.—Ayer se acordó reservar 78 puestos para la prensa en la próxima sesión plenaria.

Dichos puestos se distribuyen en la siguiente forma:

Doce para cada una de las representaciones de la prensa de Inglaterra, Estados Unidos y Francia.

Once para el Japón, siete a los de Italia, trece repartidos entre los países que han enviado observadores a la Conferencia y los restantes para los dominios.

Londres.—El punto vital de la Conferencia naval, en lo referente a Italia, es la determinación de este país, que trabaja con el objeto de obtener resultados susceptibles de hacer desaparecer toda clase de sacrificios derivados de la guerra y también de reducir las cargas financieras excesivas que pesan actualmente sobre el mundo.

Londres.—Un comunicado oficial que se ha facilitado a la prensa, dice que Mac Donald celebró anoche, a primera hora, conversaciones particulares sucesivas con Stimson, primer delegado japonés, y Grandi.

El objeto principal de las conversaciones era estudiar el acuerdo provisional entre los delegados franceses y británicos, acerca de los métodos a seguir en el referente a la limitación de los armamentos navales.

compromiso se refiere a que las grandes unidades puedan construirse por categorías separadas, de modo que no excediesen de ocho pulgadas.

Agrega que los cruceros ligeros deberán, según dicho compromiso, ser considerados como formado parte de una sola clase de navios, con el límite de tonelaje que se los fuera designado.

Cada país estaría autorizado a proceder conforme quisiera, pudiendo, dada la totalidad de ese tonelaje designado a los cruceros y destructores, utilizarlos en las proporciones que más convinieran a sus intereses y necesidades nacionales. No obstante, cada país estaría obligado a comunicar sus decisiones a las otras Potencias, y en caso de que estuviera dispuesto a introducir variaciones, debería avisarlo dentro de un plazo de seis a doce meses de antelación.

Londres.—La jornada de ayer estuvo dedicada a las conversaciones particulares celebradas entre Mr. Donald y los delegados japoneses y norteamericanos.

En ella trataron acerca del tanto por ciento de tonelaje.

Por otra parte, el Japón parece conformarse a que se tome como base de la discusión la proposición transaccional francesa.

Tardieu, Briand y Leygues, en unión de los peritos franceses, celebraron una reunión ayer tarde, para fijar en ella las necesidades mínimas de Francia en lo referente a la categoría de buques, teniendo en cuenta la propuesta con respecto a la limitación general de armamentos navales.

Servicio bursátil

BOLSA DE BARCELONA

Ayuntamiento de Valencia, 21 emisión, 85.75. Nortes, 109.00.

BOLSA DE BARCELONA

Ayuntamiento de Valencia, 21 emisión, 85.75. Nortes, 109.00.

DE SUECA

MERCADO

Arroz en cáscara, 34 pesetas los 100 kilos. Idem blanco, 51.

PARADA DE SEMENTALES

El día 19 de Febrero se abrirá la parada de sementales caballerías del Estado, que se instalará en la Avenida de Levante, en vez de ser en la calle de San Juan Bautista, donde estaba los últimos años.

MEJORIAS EN CULLERA

Se dice que en breve comenzarán las obras para la instalación de las aguas potables en Cullera, mejora que tanto anhela el vecindario.

También se hallan muy adelantados los trabajos de pavimentación, con ladrillo de cemento, de la plaza del Mercado, así como la acera existente en la parte superior del mismo.

PUERTO DE CULLERA

Salido vapor «Poeta Arolas», para Bilbao, con arroz.

EL TIEMPO

DE ALCIRA

EMPIEZAN LOS CARNAVALES

Varias Sociedades y Casinos, entre ellos el Centro Obrero Socialista, la Sociedad de Carreteros, Café El Siglo, han inaugurado con gran éxito los bailes de Carnaval, los que celebran jueves y domingos.

LA CRECIDA DEL JUCAR

A consecuencia de las lluvias de estos días y deshielos, el cauce del Júcar ha aumentado en su nivel unos 40 centímetros.

DESGRACIA

El Sindicato de Policía Rural está construyendo un puente sobre una de las acequias del camino del Puchol, partido de Zorra, para el servicio de varios terratenientes.

<

LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

Sociedad de Crédito
(Fundada en 1912)



Capital social:
EMITIDO: 5.000.000 pesetas
DESEMBOLSADO: 2.768.434

IMPOSICIONES DE CAPITAL

AL SEIS Y MEDIO de interés anual, pagado trimestralmente en Caja o remitido por Giro postal, SIN GASTOS, al domicilio del suscriptor.

Estas IMPOSICIONES son de 1.000 pesetas o múltiplos de 1.000.

Por su garantía insuperable, su alta renta y la extremada facilidad para su REEMBOLSO, son la inversión ideal de los capitales que no quieran exponerse a las fluctuaciones bursátiles, ni a los azares mercantiles, ni a cualquier otro riesgo.

Estas imposiciones son las UNICAS EN ESPAÑA que están SIEMPRE forzosamente garantizadas con PRIMERAS HIPOTECAS DE FINCAS URBANAS, y se han podido retirar SIEMPRE, EN CUALQUIER MOMENTO y CON EXTREMADAS FACILIDADES, pues ha bastado para ello escribir una simple carta al presidente del Consejo de Administración.

ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA

La suscripción general (acciones e imposiciones) pasa de VEINTITRES MILLONES.

La Cooperativa Hipotecaria coadyuvó a la resolución del problema de la vivienda, pues con los créditos que concede se construyeron, ampliaron o repararon en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dió trabajo a más de 500 obreros. Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídase al director-gerente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMIA MODERNA.

Tratamiento Científico y Racional de LA HERNIA por la ELECTRICIDAD

Con los reputados aparatos electro-contenitivos del INSTITUTO «RADIO», se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexibles, cómodos y constituidos especialmente para cada caso, son los únicos que procuran un alivio inmediato y la desaparición de la HERNIA, por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la electricidad y la contención absoluta, no hay hernia que resista a los efectos curativos del INSTITUTO «RADIO», que es el tratamiento más moderno que se conoce hasta hoy día.

«Avila 15 Diciembre 1929. — INSTITUTO «RADIO».

Muy señor mío: Me es grato notificarle la completa curación de mi hernia, con sus maravillosos aparatos RADIO, que he llevado sin molestia alguna. Mi cura tiene doble mérito, por lo rápida; cuatro meses de llevar los aparatos, y no obstante mis pasados trabajos de herrero.

Disponga como guste de su afectísimo s. s. q. e. s. m., Mariano Arndt Martin, maestro herrero. Santo Tóme de Zabarcos (Avila).»

HERNIADO: Si quiere evitar las funestas consecuencias de las HERNIAS descuidadas, reflexione y decídase a visitar al especialista del INSTITUTO «RADIO», en:

Villena: Jueves 30 Enero, Hotel Alcoyano.
Alcoy: Viernes 31 Enero, Hotel Comercio.
Gandía: Sábado 1.º Febrero, Fonda del Ferrocarril.
VALENCIA: Domingo 2.º Febrero, Hotel España.
Castellón: Lunes 3.º Febrero, Hotel Suizo.

FAJAS PARA ADELGAZAR, contra la OBESIDAD, para señoras y caballeros. Cómodas, suaves e higiénicas, dan esbeltez y elegancia y mantienen perfectamente todos los órganos.

ESTUFAS A PETROLEO UNICAS SIN HUMO NI OLOR

Ferretería LAS BARCAS

(Frente Mercado de Colón)

La Moda en Cortinajes

Tapetes, stores, visillos, caminos mesa, cubrepianos, etc., los encontrará en la fábrica de bordados de la calle de Don Juan de Villarrasa, 7, primero.

LIBRERIA ORTEGA - Bajada San Francisco, 7

Liquidación obras de primera enseñanza

Gramáticas, Geografías, Historias, Higiene, Urbanidades, etc., a 0,20 el ejemplar.

P. Fullana: Compendio de Gramática Valenciana, a 0,25 ejemplar.
Gimnasia higiénica, Sports, Juegos, etc., a 0,30.
Planos del puerto de Valencia, a 0,30.
Glorias valencianas. Noticias de imágenes, Santos y venerables, a 0,25.
Comedias teatro valenciano, a 0,25.
Artículos de papelería a precios sin competencia.

Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro
Lecpacho: Arzobispo Mayor, 15
Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 12134

TRANSPORTES
Gerardo Robredo
ALICANTE, 19
TELÉFONO 13745

EL RAYO

Nueva reducción de tarifas en el servicio combinado a domicilio, de Barcelona, Valencia y viceversa, en virtud de concesión especial lograda de la importante Compañía Naviera SOTA Y AZNAR. Todo comerciante puede hacer un gran beneficio ordenando a esta mercadería en BARCELONA a SOTA Y AZNAR. Llávanos. Teléfono 17.133. (Se ruega consultar precios y cuanto interese sobre este tráfico)

COMO SOLUCIONAR ESTE PROBLEMA?

Las faldas cortas atraen la atención hacia sus pies y tobillos. De éstos los hombres forman opinión. Los tobillos y pies hinchados que sobresalen del zapato, echan a perder la buena impresión causada por una cara hermosa y esbelta figura.

Toda mujer puede poseer tobillos bien formados y pies que cómodamente entren en zapatos pequeños.

Basta simplemente añadir Salitratos Rodell al agua caliente hasta que el oxígeno naciente le dé un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño, la hinchazón, inflamación y dolor desaparecen como por encanto. El agua medicamentosa, super-exgenada, penetra en los poros de la piel y ablanda las durezas y los callos más rebeldes de tal manera que pueden arrancarse fácilmente con la raíz. Es además un poderoso calmante y tónico curativo para combatir los dolorosos juanetes y dejar los pies en el más perfecto estado. Los Salitratos Rodell se venden en todas las farmacias, droguerías y Centros de específicos.

COMPRAD MUEBLES BARGUES

MUEBLES DE TODAS CLASES

PRECIOS DE FABRICA

Exposición y venta: Don Juan de Austria, 9
Fábrica: AZCARRAGA, 37 - VALENCIA

Sillones gran confort

Silloncitos dormitorio y toda clase de muebles tapizados, los podrá usted adquirir a precios únicos de fábrica, en la Tapicería Casa Ripoll, Espartaco, 15, bajo.

Arboles, Plantas y Semillas

Ventas al detall:

CALLE DEL MAR, 16

Arboles frutales seleccionados. Almendros y Olivos, grandes existencias. Pinos y Plantas de Jardín. Bulbos de flores y Semillas de todas clases, con especialidad las de Alameda Marcona y Cebolla de embarque.

CASA VEYRAT - Horticultura

Jardines y Correspondencia:
Camino de Algirós, número 13 - VALENCIA
Catálogo general ilustrado a solicitud

Banco Hipotecario de España

DELEGACION DE VALENCIA

PRESTAMOS al 5% por 100, hipotecarios amortizados cinco y cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo ocasiona al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar préstamos, no siempre fáciles de conseguir en los negocios contratados con particulares, generalmente a corto plazo, ni no se a costa de mayores gastos y sacrificios.

Prestamos especiales para construcciones

DELEGADO: Don Benito Alot, Mar, 23, Valencia.

Epañ

TINTE (patentado)
El único para teñir bien. Usted mismo puede hacerlo.

Epañ

teñe guantes, zapatos, moros doros, pelucas, etc.

Epañ

deja la piel flexible y con brillo

Epañ

no quema, ni destiñe y no se vende suelto

Pídalo en ZAPATERIAS DROGUERIAS
Concesionario exclusivo en

España

TINTORERIA PEÑA

Primado Reig, 6
VALENCIA

Se ordena y se vende con depósito al por mayor para cada provincia

A las señoras

Francisca Timmermans

Profesora en p. rto, Practicante y Puercultora
Embarazo, parto, higiene íntima, Asistencia obstétrica

Reserva absoluta
Gran Vía de las Germanías, 17, 1.º

En Alberique

Se vende o alquila un gran local propio para industria, con un gran sótano de agua y un corriente de agua y habilitación para los diésels, con todas las comodidades y agua potable. Razón en Alberique, en el mismo local, el Comendador Molino de la Villa 13, fondo de este barrio, y en Valencia, calle de San Nicolás Pastor, 7, 1.º

Señoras... Puntos

Se recogen en las medias de seda, hilo y algodón.

Se confeccionan a medida toda clase de medias, siendo especial la casa en máquinas finas.

También es especial en las medias para artistas, siendo irrompibles.

Visítala la casa de Rosario Galiano y su convecinada,
Maldonado, 8, Valencia.

Costurera

bien impuesta, se ofrece a domicilio.

Razón: Calle de Denia, número 53, primera puerta izquierda.

Sillones confort

Silloncitos dormitorio y toda clase de muebles tapizados, podrá adquirir, a precios de fábrica, en la Tapicería Real, Maldonado, 42

Ricardo Garriga

Quilmes de Castro, 21
Despacho Plaza Gijón, 8
VALENCIA

AUTOMOVILISTAS

Materiales para auto construidos con maderas cruzadas, con dos mallas interiores, desde 150 pesetas en adelante.

No comprar sin antes visitar esta casa

Bolsas de propaganda a 3 pesetas, banquetes desde 5, se sirven cubiertos desde 4 pesetas en adelante, y platos sueltos a la carta, en el

Sombreros para colegios

Enviamos modelos (sin gastos) a quien lo solicite, dentro y fuera de la capital.

Confección esmerada. Precios económicos.

ANTONIO HERNANDEZ
Correjería, 21, extrarradio-Valencia

Se vende

una casa en Ródfort, que consta de altos y bajos y tiene todas las comodidades para invierno y verano y jardín.

Razón en el mismo pueblo, Pina, 14, y en Valencia, Caballeros, 13, pral.

A las madres

Tendrá enfermos de tos, asma, catarros, bronquitis y demás afecciones del aparato respiratorio? Porque quiere un Empleado?

PIDMIL

Tomada Balsámica Antiséptica

De efectos rápidos y sorprendente en las enfermedades de venta en FARMACIAS

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Empleado joven

Es preciso en importante Sociedad, con buena letra y prácticas en oficio. Escribir con detalles y referencias al número 782 ROLLOS-TIROLESES, Pintor Sola, 14.

Bachilleratos

Elemental-Universitario
Rápidos para adultos
Idiomas
Contabilidad
Taquiografía
Aduanas

Jorge Juan, 16, extrarradio

Ventas casas, pisos

Pisos, bajos lado Gran Vía Germanías y estación Norte, con patio portería a 7.000, 6.500, 4.000 pesos en Cas. todos sitios Valencia y afueras. Mucho capital colocar compraventa de fincas. Pisos Soria, Herán Cortés, Luis Morote, Victoria Eugenia, Cuba, S. Gerbe, Correjería, Maestro Gorbato, Sagunto, Corredor Bergha, Ibiza, Solares, huertos maraños, grandes ganjos. Admito administraciones. Propietarios: Deseo casas para comprar todos precios, todos sitios. Vendo bonita Gramola potente voz, colección platos, gaceta. Muñoz, Corredor Colegado, Gobernador Vial, 4, Despacho, 9, 9 a 1 y de 2 a 5. Teléfono 13934. Vendo calle Ribera casa entera y por pisos.

Almacén junto al Grao

Se vende o alquila gran almacén, tiene 20 metros de frontera, con tres puertas de entrada y habitación para el encargado.

Razón: Bodegas Palop, Arzobispo Mayor, número 22 y 24, y Almas, 9.

También se alquilan en la calle del Pilar, 37, planta baja, un trastero y cuarto piso, sin estrenar. Las llaves en la tienda de vinos de la misma.

Bicicletas

Alcyon

Calidad primera
Máxima garantía

TRICICLOS PARA REPARTO

Sólida construcción

E. GARCIA, Jusa de Austria, 9 (frente al teatro Apolo)

ROMAL Detective Station

Tiene la confianza de su numerosa clientela por la seriedad y reserva con que resuelve los asuntos confidenciales.

INVESTIGACIONES

Informes particulares y comerciales

VIGILANCIA

Avenida de Navarro Reverter, 24, principal, tercera puerta. Teléfono 14947. De 10 a 1 y de 4 a 6.

Casa matriz: Polayo, 62 (plaza Cataluña), Barcelona. Teléfono 16046.

Gratificaré

con cincuenta pesetas a quien me informe de piso moderno, para tomarlo en alquiler, que me guste, en Valencia, orientado al Mediodía con siete o más dormitorios, esté o no céntrico y que sea muy ventilado. Dirigirse: YB. REZ, Francisco Sampedro, número 2, extrarradio primera.

Traspaso

En punto céntrico y por no poder atender, se traspasa tienda y taller (con género o sin ello). Razón: Pista Lombard, 6, pral. de 1 a 3, y de 7 a 9.

Nuevo Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar de Bilbao

Servicio rápido para Andalucía y Norte

Alfube-Mendi

El vapor saldrá de Valencia el lunes 3 de Febrero, para Alicante, Almería, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muelle-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo también carga, con transbordo, para Algeciras, Ceuta, Melilla, Adra y Canarias.

Servicio corriente para Andalucía y Norte

Araitz-Mendi

El vapor saldrá de Valencia el martes 4 de Febrero para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Adra, Málaga Cádiz, Sevilla, Donanza, Huelva, Vigo, María, Villagarcía, Coruña, Muelle-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo además, con conocimiento directo, para Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivedeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander; para Ayamonte, Isla Cristina y Villa-Real de San Antonio; con transbordo en Huelva; y para Melilla, Ceuta y Vila Sanjurjo, con transbordo en Málaga.

Servicio rápido para Barcelona

Aya-Mendi

El vapor saldrá de Valencia el martes 4 de Febrero, para Barcelona (muelle a muelle).

Servicio corriente para Barcelona

Arixanda-Mendi

El vapor saldrá de Valencia el martes 4 de Febrero para Sagunto, Castellón, Tarragona y Barcelona.

Consignatarios en Valencia: FERRER PESET, S. A., Muelle, 10 y 11, GRAC-VALENCIA, Teléfonos 30700 y 30709.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

Servicio fijo rápido semanal Madrid-Valencia-Castellón

Salda todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Muelle, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en estos servicios es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tada, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan oportunos avisos directos con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares

Salda todos los miércoles, a las 12 horas, para Palma, Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

Salda de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Norte de África y Canarias

Generalidad de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes DELEGACION de la Compañía en Valencia: Gran Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30700 urbano, / 0559 interurbano.

A las señoritas elegantes

Academia de verdadero corte parisién

Primera y segunda enseñanza. Directora: doña Rosa Martínez, con diploma de la Escuela Cuartero, de París. Cursos de enseñanza rápida, y por correspondencia. Las alumnas de esta Academia aprenden el corte con una solidez y rapidez admirables, lo mismo que a confeccionar sus vestidos por ojeadas que sean. Enseñanza especial de sombreros en tres meses. Clase, de siete a nueve para costureras. Gran Vía del Marqués del Turia, 35, segundo, frente a la Madre Sacramenta (antes Zaragoza, 13). On parlo francés.

Tapicería Aguilar

Sillones de gran confort. Nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas. Restauración de muebles. Conde de Montornés, núm. 9, Valencia.

STUDIO FILATELICO

Sellos por colecciones. Compra-Venta

C. MAR, 25, entlo. Unica casa en Valencia

RESFRIADOS. BRONQUITIS. CATARROS. RONQUERAS

REGALIZ PECTORAL LB

A LA BREA

EN TODAS LAS FARMACIAS

Llibrets de versos

Por TEODORO LLORENTE

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol

que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Roma a la vista

De venta en esta Administración